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Objetivos 

Este informe, tercero del año 2003, representa el número 23 de la serie de 
Sociómetros Vascos y constituye un retrato de la realidad social vasca. 

El objetivo es no sólo conocer cómo somos los vascos y vascas, sino tam-
bién cómo vamos evolucionando, y en qué nos parecemos o diferenciamos 
de los habitantes de otros puntos del Estado. Este enfoque descriptivo, 
evolutivo y comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen. 

Fiabilidad y validez 

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada sobre la 
base de cinco recursos metodológicos: 

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la Comuni-
dad Autónoma del País Vasco (CAPV en lo sucesivo) y para cada uno 
de los tres Territorios Históricos. 

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con 
las de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimi-
dad científica asegurada. 

• Enriquecimiento de la información individual de cada persona encuesta-
da con información contextual agregada, correspondiente a su hábitat 
de residencia. 

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encues-
ta y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que 
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la distribu-
ción del voto en las Elecciones a Juntas Generales celebradas en mayo 
de 2003, la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estu-
dios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha sido com-
probada no sólo para el conjunto de la CAPV, sino también para cada 
uno de sus tres Territorios. 

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de 
la encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas 
entre diversos colectivos sociales.  

Estructura y presentación de datos 

 
La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que 
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”. 
Efectivamente, el núcleo del informe se ofrece de modo paginado: dentro de 
cada área se incluyen varios indicadores sociológicos, y cada indicador 
sociológico es un bloque de información con un máximo de tres páginas: 

• Totales: resultados globales del indicador sociológico, así como su 
comparación -si es posible- con datos de estudios anteriores.  

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la pobla-
ción según los colectivos que presentan más diferencias en cada indi-
cador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre que estas 
diferencias sean significativas. 

• Comparación geográfica: comparación con datos de estudios referidos 
al Estado Español y a otras Comunidades Autónomas. 

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves co-
mentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo.  

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en 
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión. Algu-
nos de estos índices son, simplemente, la resta de algunas categorías de 
respuesta a una pregunta (ej: el balance de satisfacción es la resta de quie-
nes están satisfechos/as e insatisfechos/as con cada una de las instancias 
administrativas). Estos índices presentan la ventaja de que neutralizan el 
diferente número de ns/nc entre los colectivos comparados. 
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Temática 

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis y se traducen concre-
tamente en las preguntas que aparecen en las filas de las tablas: 

A - ACTITUDES POLÍTICAS 

o Concepto de política: Identificación de política como actividad de 
instituciones y partidos, como algo más amplio, etc. 

o Interés por la política: grado de interés manifestado por la política. 

o Proximidad a algún partido político: Grado de cercanía con los 
partidos políticos. 

o Eje izquierda-derecha: Autoubicación en la escala cuyos extremos 
son extrema derecha y extrema izquierda. 

o Eje vasco-español: Autoubicación en la escala cuyos extremos son 
unicamente vasco y únicamente español. 

o El sentimiento vasco fuera del País Vasco: Autoubicación en la es-
cala cuyos extremos son unicamente vasco y únicamente español, 
cuando se está en otro lugar del Estado Español o en el extranjero. 

o La identidad vasca: Las dos condiciones que se consideran más 
necesarias para poder considerar vasca a una persona. 

o Organización territorial del Estado español: Opinión sobre posi-
bles tipos de organización territorial del Estado Español. 

o Independentismo: Grado de acuerdo o de desacuerdo con la inde-
pendencia del País Vasco. 

o Referéndum independentista: Voto que daría en un hipotético re-
feréndum sobre la independencia del País Vasco. 

o Concepto de País Vasco y de Euskal Herria: Identificación de terri-
torios que forman el País Vasco y Euskal Herria. 

o La lengua deseada para el futuro: Lengua en la que se debería ha-
blar en el futuro. 

o Sentimiento de proximidad con regiones limítrofes: Grado de cer-
canía hacia provincias, territorios o regiones que rodean a la CAPV. 

o Simpatías políticas: grado de simpatía en una escala de 0 a 10 ha-
cia cada partido político. 

o Valoración de líderes políticos: valoración en una escala de 0 a 10 
de las y los principales líderes vascos y españoles. 

B - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN 

o Percepción de la situación política del País Vasco y del Estado 
Español: Valoración de la situación política en el País Vasco y en el 
Estado Español. 

o Percepción de la situación económica en el País Vasco y en el 
Estado Español: Valoración de la situación económica ene l País 
Vasco y en el Estado Español. 

o Percepción de la situación social en el País Vasco y en el Estado 
Español: Valoración de la situación social en el País Vasco y en el 
Estado Español. 

o Principales problemas del País Vasco: Identificación espontánea 
de los dos problemas más importantes del País Vasco. 

o Problemas que más afectan personalmente: Identificación es-
pontánea de los dos problemas que más le afectan personalmente. 

o Funcionamiento de la democracia en el País Vasco y ene l Es-
tado Español: Nivel de satisfacción con el funcionamiento de la de-
mocracia en la CAPV y ene l Estado Español. 

o Satisfacción con la Administración: satisfacción o insatisfacción 
con el Ayuntamiento y la Diputación así como con el Gobierno Vasco, 
el Gobierno Español y la Comisión Europea. 

o La vida en el País Vasco: Preferencia respecto a la residencia en el 
País Vasco, en el Estado Español o en el extranjero. 
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Variables de segmentación 

Por otro lado están las variables de segmentación sociodemográfica y acti-
tudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de la 
encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los subcolectivos 
formados son los que aparecen en cursiva), siempre que ocasionen diferen-
cias significativas en la variable sociológica correspondiente: 

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

• Sexo: varón y mujer.  

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y 65 o más años. 

• Tamaño municipio: pequeño (menos de 10.000 habitantes), mediano 
(10.000-120.000 habitantes) y capital (Vitoria-Gasteiz, Bilbao y Donos-
tia-San Sebastián). 

• Origen: inmigrante (si ha nacido fuera de la CAPV y de la Comunidad 
Foral de Navarra), nativo/a familia inmigrante (si ha nacido en una de 
estas dos Comunidades de madre y padre inmigrantes), nativo/a familia 
mixta (si ha nacido en una de estas dos Comunidades de madre o pa-
dre inmigrantes) y nativo familia nativa (nacido o nacida en una de estas 
dos Comunidades él o ella misma, el padre y la madre). 

• Nivel de estudios: menos que primario, primario, secundario y superior. 

• Ocupación principal: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y 
jubilado/a. 

• Clase social sentida: baja (media-baja u obrera), media (media-media) y 
alta (media-alta o acomodada). 

• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe pala-
bras o puede hablar algo) y sí (sabe hablar bastante bien o correcta-
mente). 

• Eje vasco-español: predominantemente vasco/a (únicamente vasco/a + 
más vasco/a que español/a), tanto vasco/a como español/a y predomi-

nantemente español/a (más español/a que vasco/a + únicamente espa-
ñol/a). 

• Interés por la política: nada, no muy, algo y muy. 

• Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda + izquierda + centro 
izquierda), centro (centro), derecha (extrema derecha + derecha + cen-
tro derecha) y ns/nc. 

• Simpatía política: Grupo político por el que siente más simpatía: EAJ-
PNV, PP, PSE-EE, EA, IU/EB, Aralar, Otros grupos de la izquierda 
abertzale,  UA, Otros partidos1, Ninguno, Todos por igual y Ns/Nc. 

La información es analizada a la luz de todas estas variables de segmenta-
ción, pero sólo se recogen en el informe los cruces más significativos en 
cada caso. 

Bibliografía 

A continuación se enumeran algunas de las investigaciones y estadísticas 
utilizadas, bien para cuestiones técnico-metodológicas, bien para compara-
ciones de datos con otras entidades geográficas: 
 
• OBSERVATORIO POLÍTICO AUTONÓMICO (2003). Sondeo de opinión 

2002.  

                                                 

1 No se comentan en ningún caso los datos correspondientes a los simpatizantes de 
UA y Otros partidos dado el escaso número de efectivos. 
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• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (2003) Avance de 
barómetro de Septiembre. 

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA (1997): Identidad Vas-
ca. 

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA (2000): Situación so-
ciopolítica del País Vasco. 

• EUSTAT (2001). Nomenclaturas y códigos. Vitoria-Gasteiz: Eustat. 

• EUSTAT (2001): Callejero de la C.A. de Euskadi. Vitoria-Gasteiz: Eustat. 

Estructura del informe 

Tras esta presentación, se incluye una síntesis de resultados, la ficha técni-
ca del estudio, que incluye una bibliografía, y a continuación figura cada una 
de las áreas de contenido ya mencionadas. 
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Punto por punto 

¿QUÉ ENTIENDEN POR POLÍTICA LOS HABITANTES DE LA CAPV? ¿Y 
EN QUÉ MEDIDA LES INTERESA? 

Un 60% de la población entiende por política todo lo que afecta a la vida 
pública y un 19% tiene un concepto más reducido, relacionado con la activi-
dad de las instituciones y los partidos políticos. 

Un 37% de la población de la CAPV está muy o algo interesada por la polí-
tica, un 19% no está muy interesada y un 44% no está nada interesada. 

¿HASTA QUÉ PUNTO SE SIENTE LA POBLACIÓN VASCA PRÓXIMA A 
ALGÚN PARTIDO POLÍTICO? 

La mayoría (51%) no se sienten nada próximos a ningún partido político. 
Quienes se sienten muy o bastante próximos son un 16%. A mayor interés 
por la política mayor cercanía sienten por algún partido político. 

¿CÓMO SE SITÚAN EN EL EJE IZQUIERDA-DERECHA? 

Un 45% de los ciudadanos y ciudadanas vascas se consideran de izquier-
das (extrema izquierda+izquierda+centro izquierda) y un 8% de derechas 
(extrema derecha+derecha+centro derecha). Un 17% se declaran de centro 
y hay un 30% que no se posiciona al respecto. 

¿SE CONSIDERAN MÁS VASCOS O MÁS ESPAÑOLES? 

Un 47% de los ciudadanos y ciudadanas de la CAPV se consideran predo-
minantemente vascos/as (únicamente vascos/as+más vascos/as que espa-
ñoles/as), un 35% tanto vascos/as como españoles/as, y un 11% predomi-
nantemente españoles/as (únicamente españoles/as+más españoles/as 

que vascos/as). Cuando salen a algún otro lugar del Estado español, el 59% de 
los ciudadanos y ciudadanas de la CAPV se sienten más bien vascos/as. 
Cuando salen al extranjero, se sienten más bien vascos/as un 46%. 

¿CUÁLES SON LAS CONDICIONES PRINCIPALES PARA CONSIDERAR 
VASCA A UNA PERSONA? 

La población de la CAPV señala como condiciones más importantes sentirse 
vasco (64%) y vivir y trabajar en el País Vasco (50%), por encima de otras con-
diciones como haber nacido en el País Vasco (28%), hablar euskera (11%), 
descender de una familia vasca (10%) o votar a un partido nacionalista (3%). 

¿CUÁL SERÍA LA ORGANIZACIÓN TERRITORIAL MÁS DESEADA PARA 
ESTADO ESPAÑOL? 

Un 30% de la población de la CAPV cree que la mejor manera de organización 
territorial sería un Estado que reconociese el derecho de autodeterminación de 
las comunidades autónomas, un 26% preferiría un Estado en el que las comu-
nidades autónomas tuvieran mayor autonomía que en la actualidad, y otro 26% 
se muestra más de acuerdo con el sistema actual. Apenas un 5% se decantaría 
por un estado más centralizado que el actual. 

¿QUÉ ACTITUD TIENEN CON RESPECTO A LA INDEPENDENCIA DEL 
PAÍS VASCO? 

Un 28% se muestran favorables a la independencia, un 23% estarían o no de 
acuerdo dependiendo de las circunstancias y un 34% se muestran en contra. 

En un hipotético referéndum sobre la independencia un 37% de la población 
dice que votaría a favor de la independencia, un 31% que votaría en contra y 
un 13% se abstendría. Un 18% no expresa su intención. 
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¿CON QUÉ TERRITORIOS IDENTIFICAN EL PAÍS VASCO? 
¿Y EUSKAL HERRIA? 

Un 54% de los ciudadanos y ciudadanas vascas identifica el País Vasco 
con los territorios incluidos en la CAPV (Araba, Bizkaia y Gipuzkoa); un 33% 
incluye además Navarra e Iparralde.en el País Vasco. 

Con respecto a Euskal Herria, un 52% incluye los territorios de la CAPV, 
Navarra e Iparralde y un 32% sólo los tres territorios de la CAPV. Es decir, 
el concepto de Euskal Herria parece ser más amplio que el de País Vasco. 

¿EN QUÉ LENGUA CREEN QUE SE DEBERÍA HABLAR EN EL FUTURO 
EN EL PAÍS VASCO? 

La mayoría de los habitantes de la CAPV (89%) cree que en el futuro en su 
territorio se debería hablar en euskera y castellano. Sólo un 7% se mues-
tran favorables al monolingüismo en euskera y un 2% al monolingüismo en 
castellano. 

¿HASTA QUÉ PUNTO SE SIENTEN PRÓXIMOS A LAS REGIONES O 
COMUNIDADES LIMÍTROFES? 

Las comunidades hacia las cuales los habitantes de la CAPV tienen un ma-
yor sentimiento de proximidad son Navarra (66%) e Iparralde (52%), segui-
dos de La Rioja (48%), Cantabria (45%) y Burgos (38%). 

¿CÓMO VALORAN A LOS GRUPOS POLÍTICOS Y SUS LÍDERES? 

La población de la CAPV no da el aprobado a ningún grupo político. Los 
grupos que obtienen mayores puntuaciones son PNV (4.6), EA (3.9) e IU 
(3.4), seguidos de Aralar (2.9), PSE-EE (2.7) y otros grupos de la izquierda 
abertzale (2.3). Las peores puntuaciones son las de PP (1.8) y UA (1.4). 

Entre los líderes políticos el Lehendakari Ibarretxe es el único que obtiene el 
aprobado (5.1). Le siguen en puntuación Begoña Errazti (3.6), Javier Madrazo 
(3.5), Xabier Arzalluz (3.4), Patxi Zabaleta (3.3), Gaspar Llamazares (3.0), José 
Luis Rodríguez Zapatero (2.7), Patxi López (2.6) y Arnaldo Otegi (2.3). Las 
peores puntuaciones corresponden a José María Aznar (1.7), Mariano Rajoy 
(1.7), Carlos Iturgaitz (1.6) y Enriqueta Benito (1.2). 

¿CÓMO VALORAN LA SITUACIÓN DEL PAÍS VASCO? ¿Y LA DEL 
ESTADO ESPAÑOL? 

La mayoría de los habitantes de la CAPV considera que la situación política 
vasca es mala (67%), y la económica y social son buenas (63% y 52% respec-
tivamente). 

La situación en el Estado Español se valora peor que la del País Vasco; quie-
nes valoran de forma negativa la situación política, económica y social del Es-
tado son el 70%, 47% y 44% respectivamente. 

¿CUÁLES SON LOS PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS VASCO? ¿Y 
LOS QUE MÁS LES AFECTAN PERSONALMENTE? 

Los problemas más importantes del País Vasco son, según sus habitantes, la 
violencia y el terrorismo (56%) y el paro (41%). Les siguen el conflicto y la si-
tuación política (31%) y la vivienda (19%). 

Los problemas que más les afectan personalmente a los vascos y vasca son el 
paro (26%) y la vivienda (20%).
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¿CÓMO VALORAN EL FUNCIONAMIENTO DE LA DEMOCRACIA EN LA 
CAPV Y EN EL ESTADO ESPAÑOL? 

Un 39% de los habitantes de la CAPV no están muy satisfechos con el fun-
cionamiento de la democracia en nuestra comunidad y un 19% no nestá 
nada satisfechos; un 36% están muy o bastante satisfechos. 

En cuanto al funcionamiento de la democracia en el Estado español, un 
34% no está muy satisfecho y un 31% no está nada satisfecho, mientras 
que un 24% se declara muy o bastante satisfecho. 

Por tanto, el nivel de satisfacción con el funcionamiento de la democracia de 
la CAPV es mayor que con el de la democracia del Estado. 

¿CÓMO VALORAN A LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS? 

Las administraciones mejor valoradas son los ayuntamientos (67% de satis-
fechos), las diputaciones (65%) y el Gobierno Vasco (61%). Se valora nega-
tivamente al Gobierno Español (58% de insatisfechos). Hay una ligera insa-
tisfacción con la Comisión Europea, sobre la que hay un gran desconoci-
miento (41% de ns/nc). 

¿DÓNDE LES GUSTARÍA VIVIR A LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS 
DE LA CAPV? 

El 85% dice que no iría a vivir a un lugar de fuera de la CAPV, aunque pu-
dieran mantener las mismas condiciones de vida y trabajo. 

 

Respecto a períodos anteriores 

La mayor parte de las dimensiones medidas no ha variado de forma significati-
va a lo largo de los últimos años. 

Uno de los cambios más notables se refiere a las opiniones sobre la indepen-
dencia del País Vasco, ya que ha aumentado el porcentaje de personas que 
serían favorables a la independencia, que en seis meses pasan del 22% al 
28%. 

Además, también se ha reducido de forma importante el porcentaje de indeci-
sos ante un hipotético referéndum sobre la independencia, sólo un 18% no 
dice qué votaría, frente al 26% de mayo de 2002. 

Con respecto a la valoración de los grupos políticos, sólo PNV y EA mejoran 
la puntuación obtenida hace seis meses. PSE-EE y PP sólo habían recibido 
una puntuación tan baja en 1995. 

También ha aumentado la preferencia por el bilingüismo como opción para el 
futuro lingüístico del País Vasco. Los que dicen que en el futuro se debería 
hablar en euskera y castellano son el 89%, cuando eran un 80% en 2000. 

La situación política vasca, pese a seguir siendo percibida negativamente, ve 
descender sus valoraciones negativas del 80% el pasado año al 67% actual. 

Ha mejorado ligeramente la valoración positiva respecto al funcionamiento de 
la democracia en la CAPV, al tiempo que ha la valoración negativa del funcio-
namiento de la democracia en el Estado. 
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Respecto al Estado y a otras 
Comunidades Autónomas 

El sentimiento de pertenencia a la comunidad es más acusado en la 
CAPV que en Andalucía, Cataluña y Galicia. Los que se sienten predomi-
nantemente vascos son el 47%, mientras en estas otras comunidades, son 
más los que se sienten tanto de su comunidad como españoles. 

En lo que respecta a la organización territorial del estado español, los 
ciudadanos vascos muestran su preferencia por modelos que posibilitan un 
mayor grado de autonomía de las comunidades autónomas, mientras que 
los del Estado y los de Cataluña, Andalucía y Galicia están más de acuerdo 
con el modelo actual. 

Tanto los habitantes de la CAPV como los del Estado consideran como 
problemas más importantes la violencia y el terrorismo y el paro, aunque 
para los de la CAPV serían en ese orden y para los del Estado el orden es 
inverso. Algunos de los problemas más mencionados en el Estado, como 
son la inseguridad ciudadana, la inmigración o los problemas económicos, 
se mencionan mucho menos en la CAPV, donde por el contrario se mencio-
nan más la situación política y la vivienda. 

Los habitantes de la CAPV y los del Estado coinciden también al señalar el 
paro como el problema que más les afecta personalmente, aunque se dife-
rencian en los siguientes problemas: en la CAPV se mencionan más la vi-
vienda y la situación política, y en el Estado los problemas económicos y la 
inseguridad ciudadana. 

En definitiva 

La población vasca se declara poco interesada por la política y poco Próxima a 
los partidos políticos, ninguno de los cuales consigue su aprobado. Entre los 
distintos líderes el único que lo alcanza es el Lehendakari Ibarretxe. 

La ciudadanía se declara mayoritariamente de izquierda y presenta un senti-
miento subjetivo predominantemente vasco, que además considera como con-
dición más importante para considerar vasca a una persona. Este sentimiento 
es más frecuente que el que se registra en otras comunidades autónomas del 
Estado. 

La mayoría de los ciudadanos vascos muestra su preferencia por formas de 
organización del Estado Español que den más autonomía e incluso posibili-
dades de autodeterminación a las comunidades autónomas. 

No existe una postura clara hacia la independencia, si bien la mayoría de la 
población asegura que participaría en un hipotético referéndum celebrado al 
respecto. 

La ciudadanía valora positivamente la situación económica del País Vasco, 
de forma regular la situación social y de forma negativa la situación política. 
Respecto al Estado Español, todas estas valoraciones son más negativas. 

En cuanto al funcionamiento de la democracia, tanto en el País Vasco como 
en el Estado, las valoraciones son negativas. 

Se cree que los problemas más importantes del País Vasco son el terrorismo y 
la violencia y el paro. Personalmente en cambio, los ciudadanos y ciudadanas 
se ven más afectados por el paro y el problema de la vivienda. 

La ciudadanía declara su satisfacción con los ayuntamientos, diputaciones y 
Gobierno vasco y su insatisfacción hacia el Gobierno español. 

En cualquier caso, ante igualdad la posibilidad de residir en otro lugar, con las 
mismas condiciones de vida y trabajo, la gran mayoría de la población vasca 
preferiría seguir viviendo en el País Vasco. 
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Ficha técnica 
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Ficha técnica 

La recogida de información se realizó entre el 7 y el 18 de octubre de 2003 
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario 
estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa 
de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la CAPV. 

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del 
siguiente modo: 613 personas en Araba, 1272 en Bizkaia y 963 en Gipuz-
koa, lo que supone un total de 2848 personas entrevistadas. La selección 
se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo rutas alea-
torias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo2- y con selección de 
los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral, siendo poste-
riormente ponderados los resultados respecto al censo poblacional y al voto 
real en las Elecciones a Juntas Generales de mayo de 2003, en cada uno 
de los tres Territorios. 

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción 
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección So-
ciológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de información 
fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida de la Liber-
tad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián. 

                                                 

2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” 
de calles incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), 
según los callejeros elaborados por el Eustat. 

 

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2848 personas, y 
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente 
aleatoria, se cifra en un + 1,87% para el conjunto de la CAPV, con un nivel 
de confianza de 95,5% y p=q=0,5. 

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 48,6% de las encuestas y un 
control domiciliario del 6,5% de las mismas. Asimismo, se han realizado 
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de 
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos. 
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 A – Actitudes políticas 

 
 - Concepto de política 

 - Interés por la política 

 - Proximidad a algún partido político 

 - Eje izquierda-derecha 

 - Eje vasco-español 

 - El sentimiento vasco fuera del País Vasco 

 - La identidad vasca 

 - Organización territorial del Estado español 

 - Independentismo 

 - Referéndum independentista  

 - Concepto de País Vasco y de Euskal Herria 

 - La lengua deseada para el futuro 

 - Sentimiento de proximidad con regiones limítrofes 

 - Simpatías políticas 

 - Valoración de líderes políticos 
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Actitudes políticas 
Concepto de política 

(Totales y colectivos) 
 

¿Qué entiende Ud. por política? 
NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA  CAPV 

SV OCT 03 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY 

LA ACTIVIDAD DE INSTITUCIONES Y PARTIDOS POLÍTICOS .......... 19 17 18 20 22 20 21 19 14 

TODO LO QUE AFECTA A LA VIDA PÚBLICA ................................ 60 45 60 63 65 50 66 69 73 

OTRAS RESPUESTAS............................................................ 8 8 7 8 8 9 4 7 11 

NO SÉ LO QUE ES ................................................................ 9 24 11 5 3 15 6 2 1 

NC..................................................................................... 4 5 5 4 2 5 3 2 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 UN 60% DE LA CIUDADANÍA DE LA CAPV INCLUYE EN LA IDEA DE 
POLÍTICA TODO LO QUE AFECTA A LA VIDA PÚBLICA, UN 19% LO ASOCIA 
A LA ACTIVIDAD DE LAS INSTITUCIONES Y LOS PARTIDOS POLÍTICOS Y 
UN 8% DA OTRAS RESPUESTAS. UN 9% DICE NO SABER LO QUE ES LA 
POLÍTICA. ENTRE QUIENES DAN OTRAS RESPUESTAS SE MENCIONA 
UNA GRAN VARIEDAD DE VALORACIONES NEGATIVAS SOBRE LA 
ACTIVIDAD POLÍTICA, ALGUNAS REFERENCIAS A LA 
REPRESENTATIVIDAD DE LOS GOBERNANTES, ETC. 

 A mayor nivel de estudios aumentan los porcentajes de quienes conside-
ran la política como todo lo que afecta a la vida pública, y de quienes consideran 
que se refiere a la actividad de las instituciones y los partidos políticos. Entre las 
personas que tienen estudios menores que los primarios, hay un 24% que dice 
no saber qué es la política. 

 Cuanto mayor es el interés por la política, mayor es la tendencia a enten-
der la política como todo lo que afecta a la vida pública. (50% entre los que no 
tienen ningún interés y 73% entre los que están muy interesados). 

19%
60%

8%
9%

4%

La actividad de Instituciones y 
partidos políticos

Ns/Nc

Buena

No sé lo que es

Todo lo que afecta a 
la vida pública

Otras respuestas
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Totales) 

 

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política? 

 CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV ABR 03 

CAPV 
SV OCT 03 

MUY INTERESADO/A .............................................................. 8 8 7 9 9 10 10 9 10 9 9 

ALGO INTERESADO/A............................................................. 28 27 21 28 28 23 26 25 28 25 28 

NO MUY INTERESADO/A ......................................................... 26 23 20 24 24 20 24 22 19 20 19 

NADA INTERESADO/A............................................................. 38 42 50 39 38 47 39 43 42 45 44 

NS/NC................................................................................. 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 (PORCENTAJES VERTICALES)................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA * .................................... 36 35 28 37 37 33 36 34 38 34 37 

* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO 

 

  

  UN 44% DE LOS HABITANTES DE LA 
CAPV DICE QUE NO ESTÁ NADA INTERESA-
DO/A POR LA POLÍTICA, UN 19% NO ESTÁ 
MUY INTERESADO/A, OTRO 28% ESTÁ ALGO 
INTERESADO/A Y UN 9% ESTÁ MUY INTERE-
SADO/A POR LA POLÍTICA. 

 El nivel de interés por la política no ha 
variado de forma importante en los últimos 8 
años. 

 

 1995
1996

1997
1998

1999
2000

2001
2002

Feb 03
Abr 03

Oct 03

36 35
28

37 37
33 36 34

38
34 37
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Por colectivos) 

 

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política? 

SEXO NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV OCT 03 VARÓN MUJER <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MUY INTERESADO/A............................... 9 11 6 2 4 10 18 7 9 13 12 5 4 13 6 12 2 

ALGO INTERESADO/A ............................. 28 29 26 14 21 31 40 22 30 39 35 22 20 39 25 30 11 

NO MUY INTERESADO/A.......................... 19 19 19 17 18 20 18 17 20 14 18 19 22 19 25 24 14 

NADA INTERESADO/A ............................. 44 40 48 64 57 38 23 54 41 35 35 53 53 28 44 34 71 

NS/NC ................................................. 1 1 1 3 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA *..... 37 40 32 16 25 41 58 29 39 52 47 27 24 52 31 42 13 

* GRADO DE INTERÉS: MUY + ALGO INTERESADO/A 

 

 Los hombres muestran un mayor interés que las mujeres por la política; un 40% de 
los hombres dice estar muy o algo interesado, mientras que esa opinión la han manifes-
tado un 32% de las mujeres. 

 Cuanto mayor es el nivel de estudios mayor es también el interés por la política. 
Mientras entre quienes tienen estudios menores que los primarios sólo un 16% está 
muy o algo interesado/a por la política, entre quienes tienen estudios superiores, ese 
porcentaje llega a ser del 58%. Algo similar ocurre con la clase social, de forma que si 
entre las personas de clase baja hay un 29% que se muestran muy o algo interesadas, 
entre las de clase alta son el 52%. 

 Las personas que se consideran predominantemente vascas manifiestan un mayor 
interés por la política que los que se sienten tanto vascas como españolas y más que 
las que se consideran predominantemente españolas. 

 Las personas que se declaran de izquierda son las que manifiestan un mayor inte-
rés por la política; las de centro son las que menos interés muestran, y las de derechas 
están en una posición intermedia. 

 

< Primario Primario Secundario Superior

16
25

41

58

Nivel de estudios
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Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Totales) 
 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV ABR 03 

CAPV 
SV OCT 03 

MUY PRÓXIMO/A ............................................................. 4 4 4 4 5 5 5 5 6 5 5 

BASTANTE PRÓXIMO/A..................................................... 9 10 8 9 10 10 9 10 12 9 11 

ALGO PRÓXIMO/A ........................................................... 18 18 13 18 19 17 17 17 17 17 18 

POCO PRÓXIMO/A ........................................................... 15 12 15 17 18 16 18 16 15 15 13 

NADA PRÓXIMO/A............................................................ 53 54 59 50 47 53 50 50 48 52 51 

NS/NC .......................................................................... 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD *................................................. 13 14 12 13 15 15 14 15 18 14 16 

* GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO/A 

 

 LA MAYORÍA DE LOS CIUDADANOS Y 
CIUDADANAS DE LA CAPV (51%) DICEN NO 
SENTIRSE NADA PRÓXIMOS A NINGÚN 
PARTIDO POLÍTICO. UN 16% SE SIENTEN 
MUY O BASTANTE PRÓXIMOS Y OTRO 18% 
SE SIENTEN ALGO PRÓXIMOS. TAMBIÉN 
HAY OTRO 13% QUE SE SIENTE POCO 
PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO. 

 El grado de proximidad hacia algún partido 
político no ha variado de forma importante des-
de la ligera subida de finales de la década de 
los 90. 

1995
1996

1997
1998

1999
2000

2001
2002

Feb 03
Abr 03

Oct 03

13 14 12 13 15 15 14 15 18
14 16
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Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Por colectivos) 

 
¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 

CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV OCT 03 BAJA MEDIA ALTA 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MUY PRÓXIMO/A ................................... 5 4 5 9 9 2 1 1 2 5 38 7 4 12 1 

BASTANTE PRÓXIMO/A ........................... 11 9 11 16 17 5 7 4 7 21 22 15 9 22 3 

ALGO PRÓXIMO/A.................................. 18 12 20 20 22 13 18 7 20 34 14 22 19 26 7 

POCO PRÓXIMO/A ................................. 13 13 14 10 12 17 10 6 30 15 7 15 16 11 10 

NADA PRÓXIMO/A .................................. 51 61 48 43 40 61 62 80 41 23 18 40 52 28 75 

NS/NC................................................. 2 1 2 3 1 2 1 2 0 1 1 1 0 2 4 

(PORCENTAJES VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD * ....................... 16 13 16 25 26 7 8 5 9 26 60 22 13 34 4 

 GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO/A 
 

 

 Las personas de clase alta muestran una mayor proximidad a los partidos políticos 
que las personas de clase media o baja. Un 25% de las de clase alta se siente muy o 
bastante próximas a algún partido político, mientras entre las de clase media son un 
16% y entre las de clase baja un 13%. 

 Las personas que se consideran predominantemente vascas son las más próximas 
a los partidos políticos, un 26% de ellas se sienten muy o bastante próximas a algún 
partido. 

 Como cabría esperar, cuanto mayor es el interés por la política, mayor es también 
el grado de proximidad hacia algún partido político, de forma que entre quienes están 
muy interesados por la política son un 60% los que dicen sentirse cercanos a algún 
partido. 

 Las personas que menos sentimiento de cercanía manifiestan hacia los partidos 
políticos son las de centro (13%), seguidas de las de izquierdas (22%) y finalmente las 
de derechas que son las más próximas a los partidos (34%). Izquierda Centro Derecha Ns/Nc

22
13

34

4

Eje izquierda-derecha
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

 (Totales) 

 

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV ABR 03 

CAPV 
SV OCT 03 

EXTREMA DERECHA................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA .............................................. 7 6 6 5 5 6 6 5 5 5 3 

CENTRO DERECHA .................................. 3 4 4 4 4 5 4 4 3 6 5 

CENTRO ................................................ 15 14 15 15 15 15 17 17 17 17 17 

CENTRO IZQUIERDA ................................ 8 8 9 8 7 9 8 8 9 9 9 

IZQUIERDA ............................................. 37 37 35 36 37 36 36 33 35 35 35 

EXTREMA IZQUIERDA ............................... 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 

NS/NC................................................... 30 30 29 29 29 28 28 31 30 28 30 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO * ................... 36 36 36 37 37 35 35 33 37 34 37 

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 

 

 EL 45% DE LA POBLACIÓN SE DEFINE DE IZQUIERDA (EXTREMA 
IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA), EL 17% DE CENTRO Y 
EL 18% DE DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO 
DERECHA). ADEMÁS UN 30% NO SE POSICIONA. 

 EL BALANCE DE IZQUIERDISMO DE LA SOCIEDAD DE LA CAPV 
ES DE 37, COMO RESULTADO DEL 45% DE IZQUIERDA-8% DE 
DERECHA. 

 El balance de izquierdismo de la sociedad vasca se mantiene bastan-
te estable en el tiempo. 

1995
1996

1997
1998

1999
2000

2001
2002

Feb 03
Abr 03

Oct 03

36 36 36 37 37 35 35 33
37 34 37
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

 (Por colectivos) 

 
Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.? 

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A NADA NO MUY ALGO MUY 

EXTREMA DERECHA ............................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA ............................................. 3 5 4 2 3 5 3 2 3 2 8 3 4 3 5 

CENTRO DERECHA................................. 5 4 5 4 5 4 4 6 3 6 8 3 6 6 6 

CENTRO ............................................... 17 17 18 14 20 17 13 20 13 20 24 17 22 15 12 

CENTRO IZQUIERDA ............................... 9 10 10 9 6 8 8 16 11 8 10 6 8 15 15 

IZQUIERDA ............................................ 35 33 33 40 27 29 42 40 45 29 14 22 37 49 54 

EXTREMA IZQUIERDA.............................. 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 

NS/NC.................................................. 30 30 29 31 39 36 29 16 24 33 35 48 22 12 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO** ................. 37 35 35 44 26 29 44 48 51 30 8 23 36 56 59 

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 
 

 

 Los guipuzcoanos/as son más izquierdistas que los vizcaínos/as y los alaveses/as; 
los balances de izquierdismo son de 44 para Gipuzkoa y 35 para Bizkaia y Araba. 

 El balance de izquierdismo aumenta de acuerdo al nivel de estudios. Así, mientras 
entre las personas que tienen estudios menores que los primarios el balance es de 26, 
entre las que tienen estudios superiores es de 48. 

 El sentimiento vasco o español también tiene relación con el izquierdismo. Entre 
las personas que se consideran predominantemente vascas hay un mayor porcentaje 
de gente que se considera a su vez de izquierdas (balance de 51) que entre las que se 
consideran tanto vascas como españolas (30) o las predominantemente españolas (8). 

 Cuanto mayor es el interés por la política, mayor es también el nivel de izquierdis-
mo, variando entre un balance de 23 entre quienes no están nada interesados/as por la 
política y uno de 59 entre quienes están muy interesados/as. 

Predom. vasco/a Tanto vasco/a como español/a Predom. español/a

51

30

8

Eje vasco-español
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Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

 (Totales) 

 
 

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV ABR 03 

CAPV 
SV OCT 03 

ÚNICAMENTE VASCO/A............................. 30 30 33 32 31 31 27 30 31 31 30 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A.................. 16 14 16 15 15 16 15 16 16 16 17 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A ............ 36 37 32 34 35 38 38 36 36 36 35 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A.................. 5 5 5 4 4 4 5 4 3 3 6 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A ......................... 10 10 8 8 6 7 8 7 7 7 5 

NS/NC................................................... 4 4 7 8 7 5 7 7 7 7 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

PREDOMINANTEMENTE VASCO *................ 46 44 49 47 46 47 42 46 47 47 47 

* PREDOMINANTEMENTE VASCO: ÚNICAMENTE VASCO/A Y MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A 

 

 UN 47% DE LA CIUDADANÍA DE LA CAPV SE CONSIDERA 
PREDOMINANTEMENTE VASCA (30% ÚNICAMENTE VASCO/A + 
17% MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A), UN 35% SE CONSIDERA 
TANTO VASCA COMO ESPAÑOLA, Y UN 11% 
PREDOMINANTEMENTE ESPAÑOLA (6% MÁS ESPAÑOL/A QUE 
VASCO/A + 5% ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A). 

 La autoubicación de los ciudadanos  y ciudadanas de la CAPV 
en el eje vasco-español ha variado muy poco en los últimos 8 años. 
En esta última medición se confirma la recuperación del sentimiento 
preferentemente vasco, tras la ligera caída del año 2001. 

 

1995
1996

1997
1998

1999
2000

2001
2002

Feb 03
Abr 03

Oct 03

46 44
49 47 46 47

42
46 47 47 47
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Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

 (Por colectivos) 

 
 

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.? 

TERRITORIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA ORIGEN 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ INMIGRANTE 
NATIVO/A FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A, 

FAMILIA MIXTA 
NATIVO/A, 

FAMILIA NATIVA 

ÚNICAMENTE VASCO/A .................................... 30 16 28 40 12 24 57 5 18 25 52 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ......................... 17 19 16 17 13 18 20 12 15 23 20 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A.................... 35 38 39 28 44 42 18 45 52 39 22 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ......................... 6 7 6 6 12 5 1 15 5 4 2 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................................. 5 10 5 4 11 3 0 13 4 2 1 

NS/NC .......................................................... 6 9 6 5 8 8 3 10 6 6 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

PREDOMINANTEMENTE VASCO * ....................... 47 35 44 57 25 42 77 17 33 48 72 

* PREDOMINANTEMENTE VASCO: ÚNICAMENTE VASCO/A Y MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A  

 

 Entre los guipuzcoanos hay un sentimiento vasco más extendido que entre 
los vizcaínos y los alaveses. Un 57% de los habitantes de Gipuzkoa se conside-
ra únicamente vasco o más vasco que español, mientras ese sentimiento lo 
comparten un 44% de los vizcaínos y un 35% de los alaveses. 

 El conocimiento de euskera tiene relación con el sentimiento vasco. Un 
77% de las personas que hablan euskera se consideran predominantemente 
vascas (un 57%, únicamente vascas); ese sentimiento lo comparten un 42% de 
quienes saben algo de euskera y un 25% de quienes no saben nada. Entre 
estos últimos el sentimiento más generalizado es el de considerarse tanto vasco 
como español (44%). 

 La consideración como predominantemente vasco/a es más frecuente 
entre las personas nacidas en la CAPV o Navarra cuyos progenitores también 
han nacido aquí (72%) que entre los nacidos aquí uno de cuyos progenitores no 
ha nacido en la CAPV o Navarra (48%), los nacidos aquí de progenitores inmi-
grantes (33%) y que entre los inmigrantes (17%). En los dos últimos casos 
mencionados, el grupo más numeroso es el de los que se consideran tanto 
vascos como españoles (52% y 45% respectivamente). 

Araba Bizkaia Gipuzkoa

35
44

57

Territorio
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Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

 (Comparación geográfica) 

 

Entre ser vasco / andaluz / catalán / gallego y español/a, ¿cómo se define Ud.? 

 
CAPV 

SV OCT 03 

CATALUÑA 
NOV 02 

GALICIA 
MAR 03 

ANDALUCIA 
JUL 03 

ÚNICAMENTE VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO .................................................... 30 13 7 4 

MÁS VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO QUE ESPAÑOL/A ......................................... 17 23 23 16 

TANTO VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO COMO ESPAÑOL/A.................................... 35 42 58 65 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO ......................................... 6 8 6 6 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A........................................................................................ 5 11 4 7 

NS/NC ................................................................................................................. 6 3 2 2 

(PORCENTAJES VERTICALES).................................................................................. 100 100 100 100 

PREDOMINANTEMENTE VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO * .................................... 47 36 30 20 

* PREDOMINANTEMENTE VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO: ÚNICAMENTE VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO Y MÁS VASCO/ANDALUZ/CATALÁN/GALLEGO QUE ESPAÑOL. 

**FUENTES: CADPEA (CENTRO DE ANÁLISIS Y DOCUMENTACIÓN POLÍTICA Y ELECTORAL DE ANDALUCÍA), ICPS (INSTITUT DE CIÈNCIES POLÍTIQUES I SOCIALS) Y DEPARTAMENTO DE CIENCIA 

POLÍTICA DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE COMPOSTELA. 

 

 La población vasca muestra un sentimiento subjetivo de su naciona-
lidad más acusado que el de las demás comunidades comparadas. En 
todas las comunidades excepto en la CAPV son más quienes se sienten 
tanto españoles como de su comunidad que quienes se sienten predomi-
nantemente de su comunidad. 

47

36

30

20

Unicamente vasco + más vasco que español

Unicamente catalán + más catalán que español

Unicamente gallego + más gallego que español

Cataluña

Galicia

Andalucia

CAPV
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Actitudes políticas 
El sentimiento vasco fuera del País Vasco 

 (Totales) 

 

Cuando sale a otro lugar del Estado Español ¿se considera 
más bien vasco/a o más bien español/a? 

 
CAPV 

IDE MAR 97 * 

CAPV 

SV OCT 01 

CAPV 
SV OCT 03 

MÁS BIEN VASCO/A.................................. 62 58 59 

MÁS BIEN ESPAÑOL/A .............................. 20 18 21 

OTRAS RESPUESTAS ............................... 15 19 14 

NS/NC................................................... 3 5 7 

Y cuando sale Ud. al extranjero, ¿se considera más bien 
vasco/a o más bien español/a? 

MÁS BIEN VASCO/A.................................. 53 47 46 

MÁS BIEN ESPAÑOL/A .............................. 28 27 32 

OTRAS RESPUESTAS ............................... 15 19 13 

NS/NC................................................... 4 7 9 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 

* IDE MAR 97: ESTUDIO “IDENTIDAD VASCA” REALIZADO POR EL GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA DEL GOBIERNO 
VASCO 

 

 

 UNA AMPLIA MAYORÍA DE LOS HABITANTES DE LA CAPV (59%) SE SIENTEN MÁS BIEN VASCOS CUANDO SALEN A ALGÚN LUGAR DEL ESTADO ESPAÑOL. UN 21% SE 
SIENTEN MÁS BIEN ESPAÑOLES Y HAY UN 14% DE RESPUESTAS DE OTRO TIPO. CUANDO SALEN AL EXTRANJERO SON MENOS LOS QUE SE CONSIDERAN MÁS BIEN VASCOS 
(46%), AUNQUE SIGUEN SIENDO EL GRUPO MÁS NUMEROSO. LOS QUE SE SIENTEN MÁS BIEN ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO SON UN 32%. 

 El porcentaje de ciudadanos y ciudadanas de la CAPV que se sienten más bien vascos/as  cuando están en el Estado Español o en el extranjero se mantiene prácticamente igual con res-
pecto al de hace 2 años, tras la caída que se produjo con respecto al año 1997. El porcentaje de quienes dicen sentirse más bien españoles/as  ha crecido algo con respecto a la medición de 
hace dos años, llegando a superar el nivel alcanzado en 1997. 

1997 2001 2003

62 58 5953 47 46

En otro lugar del Estado Español En el extranjero
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Actitudes políticas 
El sentimiento vasco fuera del País Vasco 

 (Por colectivos) 

 

Cuando sale a otro lugar del Estado Español, ¿se considera más bien vasco/a o más bien español/a? 

TERRITORIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA ORIGEN 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ INMIGRANTE 
NATIVO/A FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A, 

FAMILIA MIXTA 
NATIVO/A, 

FAMILIA NATIVA 

MÁS BIEN VASCO/A ......................................... 59 50 56 67 37 57 85 26 54 63 80 

MÁS BIEN ESPAÑOL/A...................................... 21 27 21 17 37 19 4 46 19 13 8 

OTRAS RESPUESTAS....................................... 14 14 14 13 17 15 8 18 18 16 8 

NS/NC .......................................................... 7 9 9 3 9 9 2 11 9 8 4 

Y cuando sale al extranjero ¿se considera más bien vasco/a o más bien español/a? 
MÁS BIEN VASCO/A ......................................... 46 32 44 54 23 42 75 16 38 45 67 

MÁS BIEN ESPAÑOL/A...................................... 32 40 33 28 48 34 12 54 35 30 18 

OTRAS RESPUESTAS....................................... 13 16 13 13 17 14 9 17 19 15 9 

NS/NC .......................................................... 9 11 10 5 12 10 4 12 9 9 6 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 En todos los territorios son mayoría quienes se sienten más bien vascos/as cuando están en algún otro lugar del Estado Español. Los guipuzcoanos son los que en mayor medida dicen 
sentirse más bien vascos (67%), seguidos de los vizcaínos (56%) y los alaveses (50%). En el caso de la estancia en el extranjero, el grupo más numeroso (aunque en menor medida) sigue 
siendo el de los que se sienten más bien vascos en Gipuzkoa (54%) y en Bizkaia (44%), pero no así en Araba, donde son más los que se sienten más bien españoles (40%) que los que se 
sienten más bien vascos (32%). 

 El hecho de saber o no euskera tiene relación con el sentimiento más bien vasco o más bien español cuando se está fuera de la CAPV. Tanto cuando están en otro lugar del Estado Espa-
ñol, como cuando están en el extranjero, las personas que saben euskera tienden a sentirse más bien vascas (85% y 75%) en mayor medida que las que saben algo (57% y 42%) y que las que 
no saben nada (37% y 23%). En este último grupo, son mayoría quienes se consideran más bien españoles cuando están en el extranjero. 

 Las personas nacidas en la CAPV o Navarra, cuyos padres también lo son se sienten más bien vascas tanto en el Estado Español como en el extranjero (80% y 67% respectivamente), en 
mayor medida que los nacidos aquí con uno de los progenitores nacido fuera de la CAPV y Navarra (63% y 45%), que los nacidos aquí de padres inmigrantes (54% y 38%) y que los inmigran-
tes (26% y 16%). Entre estos últimos, el grupo más numeroso es el de los que se sienten más bien españoles, tanto cuando están en otros lugares del estado español (46%) como cuando es-
tán en el extranjero (54%). 
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Actitudes políticas 
La identidad vasca 

(Totales) 

 

De la siguiente lista de condiciones cuáles cree que son las dos más 
necesarias para que una persona pueda considerarse vasca?* 

 
CAPV 

 IDE MAR 97 ** 

CAPV 

SV OCT 01 

CAPV 
SV OCT 03  

SENTIRSE VASCO .................................................................................. 64 66 64 

VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO.......................................................... 47 53 50 

HABER NACIDO EN EL PAÍS VASCO ............................................................. 27 26 28 

HABLAR EUSKERA .................................................................................... 21 12 11 

DESCENDER DE UNA FAMILIA VASCA............................................................ 17 13 10 

VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA ........................................................... 3 2 3 

* LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HAN MENCIONADO CADA UNA DE LAS CONDICIO-
NES EN PRIMER O SEGUNDO LUGAR  

** IDE MAR 97: ESTUDIO “IDENTIDAD VASCA” REALIZADO POR EL GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA DEL GOBIERNO VASCO 

 

 EN OPINIÓN DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV LAS CONDICIONES MÁS 
IMPORTANTES PARA CONSIDERAR VASCA A UNA PERSONA, SON SENTIRSE 
VASCO (64%) Y VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO (50%). UN 28% DE LOS 
ENCUESTADOS HA MENCIONADO EL HECHO DE HABER NACIDO EN EL PAÍS 
VASCO, UN 11% HABLAR EUSKERA Y UN 10% EL DESCENDER DE UNA 
FAMILIA VASCA. UN 3% HA INDICADO COMO CONDICIÓN PARA CONSIDERAR 
VASCA A UNA PERSONA VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA. 

  Sentirse vasco y vivir y trabajar en el País Vasco siguen siendo las dos condi-
ciones consideradas más importantes para que una persona pueda ser considerada 
vasca y su porcentaje de mención se mantiene en la media de las mediciones ante-
riores. Son cada vez menos los que consideran que descender de una familia vasca 
o hablar euskera sean condiciones importantes para considerar vasca a una perso-
na. 

64

50

28

10

11

3

Sentirse vasco

Vivir y trabajar en el País Vasco

Haber nacido en el País Vasco

Descender de una familia vasca

Hablar euskera

Votar a un partido nacionalista
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Actitudes políticas 
La identidad vasca 

(Por colectivos) 

 
 

De la siguiente lista de condiciones cuáles cree que son las dos más necesarias para que una persona pueda conside-
rarse vasca 

TERRITORIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL ORIGEN  
CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A INMIGRANTE

NATIVO/A,  
FAMILIA INMIGRANTE

NATIVO/A,  
FAMILIA MIXTA 

NATIVO/A,  
FAMILIA NATIVA 

SENTIRSE VASCO .................................. 64 54 66 64 58 62 74 75 59 42 57 58 68 70 

VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO....... 50 54 52 43 58 48 42 45 58 47 58 53 51 43 

HABER NACIDO EN EL PAÍS VASCO .......... 28 36 29 24 29 34 21 25 33 34 24 40 34 26 

HABLAR EUSKERA ................................. 11 8 9 16 6 8 21 17 6 9 6 8 11 16 

DESCENDER DE UNA FAMILIA VASCA......... 10 10 11 10 10 11 9 9 11 14 11 9 7 11 

VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA ........ 3 3 3 2 2 2 4 4 1 3 3 2 3 3 

*LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HAN MENCIONADO CADA UNA DE LAS CONDICIONES EN PRIMER O SEGUNDO LUGAR 

 

 Los alaveses tienden a mencionar menos que los demás la circunstancia subjetiva de sentirse vasco como condición para considerar vasca a una persona, de forma que esta circunstan-
cia y la de vivir y trabajar en el País Vasco, han sido mencionadas por el mismo porcentaje de habitantes de Araba. En este territorio también se menciona con mayor frecuencia que en los de-
más, la condición de haber nacido en el País Vasco. En Gipuzkoa hay menos gente que en los demás territorios que piense que vivir y trabajar en el País Vasco sea la condición más importan-
te para considerar vasca a una persona, y en cambio se da más importancia que en los demás territorios a la condición de saber euskera. 

 Las personas que saben euskera tienden a dar más importancia que las demás a sentirse vasco (74%) y a saber euskera (21%) para considerar vasca a una persona. Las personas que 
saben algo de euskera mencionan más que las demás el hecho de haber nacido en el País Vasco (34%), y las que no saben euskera subrayan la importancia de vivir y trabajar en el País Vas-
co. (58%) 

 Las personas que se consideran predominantemente vascas mencionan más que los demás sentirse vasco/a y hablar euskera  como condiciones para considerar vasca a una persona. 
Quienes se sienten tanto vascos/as como españoles/as dan más importancia que los demás a vivir y trabajar en el País Vasco y haber nacido en el País Vasco, mientras los que se sienten 
predominantemente españoles/as mencionan con mayor frecuencia que los demás haber nacido en el País Vasco  y descender de una familia vasca.  

 Los nacidos en la CAPV o Navarra de progenitores que también lo son tienden a mencionar más que los demás las condiciones sentirse vasco (70%) y hablar euskera (16%). Las y los 
nacidos aquí de al menos uno de los progenitores inmigrante mencionan más que los demás el hecho de haber nacido en el País Vasco como condición para considerar vasca a una persona 
(40% y 34% respectivamente). Las y los inmigrantes mencionan con mayor frecuencia vivir y trabajar en el País Vasco. 
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Actitudes políticas 
Organización territorial del Estado español 

 (Totales y comparación geográfica) 

 

¿Con qué fórmula alternativa de organización territorial del Estado español está más de acuerdo? 

 CAPV 

SV OCT 03 

ESTADO ESPAÑOL* 

SEP 03 

ANDALUCÍA * 

JUL 03 

CATALUÑA  * 

NOV 02 

GALICIA * 

 MAR 03 

UN ESTADO MÁS CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL............................................................................................... 5 10 10 11 7 

UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA ACTUALIDAD............................................................... 26 51 58 52 62 

UN ESTADO EN EL QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TENGAN MAYOR AUTONOMÍA QUE EN LA ACTUALIDAD........... 26 24 19 17 18 

UN ESTADO QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN DE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS ........... 30 8 4 17 4 

NS/NC ......................................................................................................................................................... 13 7 9 3 9 

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................................................... 100 100 100 100 100 

* EN ANDALUCÍA, CATALUÑA Y GALICIA LAS RESPUESTAS POSIBLES FUERON: UN ESTADO CON UN GOBIERNO CENTRAL SIN AUTONOMÍAS / UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA ACTUALIDAD / UN ESTADO FEDERAL EN EL QUE LAS
COMUNIDADES TENGAN MÁS AUTONOMÍA / UN ESTADO QUE DÉ A LAS NACIONALIDADES POSIBILIDADES DE SER INDEPENDIENTES. EN EL ESTUDIO DEL ESTADO ESPAÑOL LAS CATEGORÍAS FUERON: UN ESTADO CON UN ÚNICO GOBIERNO CENTRAL SIN 
AUTONOMÍAS / UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA ACTUALIDAD/ UN ESTADO EN QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TENGAN MAYOR COMPETENCIA QUE EN LA ACTUALIDAD/ UN ESTADO QUE RECONOCIESE A LAS COMUNIDADES 
AUTÓNOMAS LA POSIBILIDAD DE CONVERTIRSE EN ESTADOS INDEPENDIENTES. A PESAR DE QUE LAS FORMULACIONES NO SON IDÉNTICAS, DADA SU SIMILITUD, SE PRESENTAN AQUÍ POR SU VALOR COMPARATIVO. 

FUENTES: CIS (CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS), CADPEA (CENTRO DE ANÁLISIS Y DOCUMENTACIÓN POLÍTICA Y ELECTORAL DE ANDALUCÍA), ICPS (INSTITUT DE CIÈNCIES POLÍTIQUES I SOCIALS) Y DEPARTAMENTO DE CIENCIA POLÍTICA 
DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE COMPOSTELA. 

 

 UN 30% DE LOS HABITANTES DE LA CAPV CONSIDERA QUE LA MEJOR 
FÓRMULA PARA LA ORGANIZACIÓN TERRITORIAL DEL ESTADO ESPAÑOL SERÍA 
UN ESTADO QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN DE 
LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS. UN 26% OPTARÍA POR UN ESTADO EN EL 
QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TUVIERAN MAYOR AUTONOMÍA QUE EN 
LA ACTUALIDAD Y OTRO 26% UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS 
COMO EN LA ACTUALIDAD. UN 5% PREFERIRÍA UN ESTADO MÁS 
CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL Y HAY UN 13% DE PERSONAS QUE NO 
EXPRESAN UNA OPINIÓN SOBRE EL TEMA. 

 Las dos opciones con mayor grado de autonomía (Estado con Comunidades con 
mayor autonomía que en la actualidad y un Estado que reconociera el derecho de auto-
determinación de las Comunidades) obtienen más adhesiones en la CAPV que en las 
Comunidades con las que se compara. Tanto en Andalucía, Cataluña y Galicia como en 
el Estado Español en su conjunto la conformidad con la organización territorial actual es 
mucho más alta que en la CAPV. 

26%

13%

5%
26%

30%

Un Estado con CCAA 
como en la actualidad

Un Estado en el que 
las CCAA tengan 

mayor autonomía que 
en la actualidad

Un Estado más 
centralizado que el 

actual

Un Estado que reconociese el 
derecho de autodeterminación 

de las CCAA 

Ns/Nc
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Actitudes políticas 
Organización territorial del Estado español 

 (Por colectivos) 

 

¿Con qué fórmula alternativa de organización territorial del Estado español está más de acuerdo? 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SIMPATÍAS POLÍTICAS * 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 
EAJ/ 
PNV PP 

PSE-
EE 

OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA  

OTROS 
PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC 

UN ESTADO MÁS CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL.................... 5 4 6 4 4 4 6 4 2 15 8 0 0 1 2 0 0 5 4 7 

UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS ........................ 26 30 27 21 21 22 30 32 15 50 45 4 9 7 21 0 4 34 32 24 

CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS CON MAYOR AUTONOMÍA...... 26 26 27 25 27 29 25 23 32 18 29 8 15 33 42 41 36 23 20 26 

QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN..... 30 28 26 37 35 35 28 20 43 4 8 84 75 55 25 59 39 17 15 17 

NS/NC.............................................................................. 13 12 14 12 13 10 11 20 8 13 10 4 1 5 10 0 21 21 29 27 

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

*EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA  LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN.  

 
 

 Los guipuzcoanos se muestran más favorables que los vizcaínos y los alaveses al 
modelo de estado que reconociese el derecho de autodeterminación a las comunidades 
autónomas. Por el contrario entre los alaveses hay más personas que en los otros terri-
torios que optan por el actual modelo de organización territorial. 

 A mayor edad, disminuye el porcentaje de personas que se muestran más de 
acuerdo con los modelos con mayor grado de autonomía. Tanto en el grupo de edad de 
18 a 29 años como en el de 30 a 45 años hay un 35% de personas que prefieren un 
Estado que reconozca el derecho de autodeterminación a las comunidades, mientras 
esa opinión la comparten un 28% de las que tienen entre 46 y 64 años, y un 20% de las 
que tienen más de 64. 

  Los más favorables al modelo de Estado que reconozca la autodeterminación son 
los simpatizantes de Aralar (75%) y otros grupos de la izquierda abertzale (84%). Entre 
los simpatizantes del PNV y EA, el grupo más numeroso lo forman quienes optan por 
dicho modelo de Estado (43% y 55%), pero también hay grupos significativos que prefe-
rirían un Estado con comunidades autónomas con más autonomía que en la actualidad 
(32% y 33% respectivamente). Entre los simpatizantes de IU son más los que prefieren 
está última opción y entre los del PSE-EE y PP la opción que suscita una mayor ad-
hesión es la actual (45% y 50% respectivamente). 

 

18-29 30-45 46-64 >=65

35 35
28
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Un Estado que reconociese el derecho de 
autodeterminación de las CCAA 
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Actitudes políticas 
Independentismo 

(Totales) 

 
 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...? 

 
CAPV 

JJ 1988 * 

CAPV 

JJ 1989 * 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV ABR. 03 

CAPV 
SV OCT 03 

ESTÁ DE ACUERDO ............................................................................ 25 24 25 26 24 21 22 22 22 28 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS ..................... 37 37 36 35 35 35 31 33 32 23 

ESTÁ EN DESACUERDO ...................................................................... 29 32 24 26 29 32 31 32 33 34 

NS/NC ............................................................................................. 9 7 15 12 12 12 15 13 13 15 

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EN EL 88 Y EN EL 89 LA FORMULACIÓN DE LA PREGUNTA ERA: “CIERTAS CORRIENTES POLÍTICAS BUSCAN LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, ¿UD. PERSONALMENTE…?” 

 
 
 
 

 UN 28% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV SE MUESTRA A FAVOR DE 
LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, UN 23% ESTARÍA O NO DE 
ACUERDO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS Y UN 34% SE MUESTRA EN 
CONTRA. UN 15% NO EXPRESA NINGUNA OPINIÓN. 

 El porcentaje de gente que está de acuerdo con la independencia ha au-
mentado con respecto a años anteriores, de tal forma que ha alcanzado su nivel 
máximo desde el año 88. Lo que ha disminuido de forma muy significativa es el 
porcentaje de personas que manifiestan que estarían o no de acuerdo según las 
circunstancias, que alcanza su nivel mínimo desde que se comenzó a medir en 
1988. 

 

1988
1989

1998
1999

2000
2001

2002
Feb 03

Abr 03
Oct 03

25 24 25 26 24
21 22 22 22

28
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Actitudes políticas 
Independentismo 

(Por colectivos) 

 
 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...? 
TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL SIMPATÍAS POLÍTICAS * 

 
CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA
PREDOM. 
VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

EAJ/ 
PNV PP 

PSE-
EE 

OTRAS IZDA 
ABERTZALE

ARALAR EA IU UA 
OTROS 

PARTIDOS
NINGUNO TODOS NS/NC 

ESTÁ DE ACUERDO........................................................... 28 19 26 35 51 7 3 43 3 6 88 53 47 20 0 32 14 12 17 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS.... 23 23 23 21 26 23 9 28 7 14 9 34 33 35 0 17 26 28 19 

ESTÁ EN DESACUERDO..................................................... 34 47 35 28 11 52 78 18 81 68 1 8 10 30 75 15 38 19 36 

NS/NC ........................................................................... 15 12 16 15 12 18 10 12 9 12 1 5 10 16 25 36 23 41 28 

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

 
 

 Entre los alaveses, la opinión que comparten más personas es la del desacuerdo con la 
independencia (47%), mientras en Gipuzkoa es el acuerdo con la independencia (35%) En 
Bizkaia, las opiniones son similares a la media de la población de la CAPV. 

 Más de la mitad de las personas que se consideran predominantemente vascas está de 
acuerdo con la independencia del País Vasco. Entre quienes se consideran tanto vascos como 
españoles y los predominantemente españoles la opción mayoritaria es el desacuerdo con la 
independencia (52% y 78% respectivamente). Tanto entre los que son predominantemente 
vascos como entre los que se consideran tanto vascos como españoles hay grupos significati-
vos de personas que declaran que estarían o no de acuerdo con la independencia según las 
circunstancias (26% y 23% respectivamente). 

 Los simpatizantes del PP y los del PSE-EE son los que más generalizadamente se mues-
tran en desacuerdo con la independencia del País Vasco (81% y 68% respectivamente). Entre 
los de IU el grupo más numeroso lo forman quienes dicen que estarían o no de acuerdo según 
las circunstancias (35%) y entre los de PNV, EA, Aralar y otros grupos de la izquierda abertzale 
predominan los que se muestran de acuerdo con la independencia (43%, 47%, 53% y 88% 
respectivamente). 

 

Araba Bizkaia Gipuzkoa

19
26

35
23 23 21

47
35

28

Está de acuerdo Estaría o no de acuerdo... Esta en desacuerdo
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Actitudes políticas 
Referéndum independentista 

(Totales) 

 
 

Si el Gobierno Español aceptase que la sociedad vasca decidiera 
libremente sobre la independencia y se realizara un referéndum, 
¿Ud. que votaría?, 

 
CAPV  

SV MAY 02 

CAPV 

SV OCT. 03 

A FAVOR DE LA INDEPENDENCIA........................................................... 34 37 

EN CONTRA DE LA INDEPENDENCIA ...................................................... 29 31 

ME ABSTENDRÍA................................................................................ 11 13 

NS/NC ............................................................................................. 26 18 

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................. 100 100 

 
 
 
 

 UN 37% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV VOTARÍA A 
FAVOR DE LA INDEPENDENCIA EN UN HIPOTÉTICO 
REFERÉNDUM SOBRE EL TEMA, UN 31% VOTARÍA EN 
CONTRA Y UN 13% SE ABSTENDRÍA. UN 18% DE 
PERSONAS NO EXPRESA SU INTENCIÓN. 

 Con respecto a mayo de 2002, han aumentado ligeramen-
te tanto los que votarían a favor como los que votarían en contra 
y también los abstencionistas. Ha habido una disminución im-
portante (del 26% al 18%) del grupo de personas que no sabe o 
no contesta qué haría si se convocara un referéndum sobre la 
independencia. 

 

 

37%

31%

13%

18%

A favor

Ns/Nc

En contra

Me abstendría
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Actitudes políticas 
Referéndum independentista 

(Por colectivos) 

 

Si el Gobierno Español aceptase que la sociedad vasca decidiera libremente sobre la independencia y se realizara un referén-
dum, ¿Ud. que votaría? 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO EJE VASCO-ESPAÑOL 
 CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

A FAVOR DE LA INDEPENDENCIA ................... 37 28 35 44 44 40 32 29 53 35 30 66 11 5 

EN CONTRA DE LA INDEPENDENCIA .............. 31 45 31 25 25 31 36 33 20 32 37 9 50 71 

ME ABSTENDRÍA ........................................ 13 8 15 13 13 14 13 14 11 15 13 8 18 17 

NS/NC ..................................................... 18 19 19 18 17 15 19 24 16 18 21 17 21 8 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 

 Los guipuzcoanos son quienes manifiestan una mayor intención de votar a 
favor de la independencia en un hipotético referéndum (44%), y los alaveses 
quienes votarían en contra en mayor medida (45%). Los vizcaínos se sitúan 
muy próximos a la media de la CAPV. 

 A mayor edad menor es el porcentaje de gente que votaría a favor de la 
independencia. Entre las personas de más de 64 años, hay casi una cuarta 
parte que no sabe o no contesta sobre su intención de voto en ese hipotético 
referéndum. 

 En las poblaciones de menor tamaño es donde se manifiesta una mayor 
intención de voto favorable a la independencia, y en las capitales la menor (53% 
y 30% respectivamente). En las capitales son más los que muestran su inten-
ción de votar en contra de la independencia que los que votarían a favor. 

 Un 66% de las personas que se consideran predominantemente vascas 
votarían a favor de la independencia. Las que se consideran tanto vascas como 
españolas y las predominantemente españolas muestran una mayor intención 
de votar en contra (50% y 71% respectivamente). 

 

100

80

60

40

20

66

11
5

Predom. vasco/a Tanto vasco/a como español/a Predom. español/a

0

20

40

60

80

100

9

50
71

A favor

En contra



SOCIÓMETRO VASCO 23 

(TRABAJO DE CAMPO: 7–18/10/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

34
 

Actitudes políticas 
Concepto de País Vasco y de Euskal Herria 

(Totales y colectivos) 
 

Cuando oye hablar del País Vasco, ¿con qué territorios lo identifica? 
TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL SIMPATÍAS POLÍTICAS *  CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA
PREDOM. 
VASCO/A

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A

EAJ/ 
PNV PP PSE- 

EE 
OTRAS IZDA 
ABERTZALE

ARALAR EA IU UA OTROS 
PARTIDOS

NINGUNO TODOS NS/NC 

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA......................................... 54 56 59 44 33 73 78 43 80 77 16 30 31 51 66 39 61 63 55 
ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA ......................... 8 10 8 7 9 7 8 10 6 8 4 4 12 11 0 11 9 4 7 
ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA E IPARRALDE ....... 33 27 29 43 54 15 7 43 7 10 78 65 51 36 0 45 25 24 26 
NO SÉ LO QUE ES......................................................... 1 2 1 2 1 1 3 1 2 1 0 0 2 0 0 0 2 2 3 
ES UNA INVENCIÓN....................................................... 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 
OTRAS RESPUESTAS .................................................... 2 4 1 2 1 2 1 2 2 1 0 0 3 1 34 5 2 3 1 
NO CONTESTA ............................................................. 2 1 2 2 1 2 2 0 2 2 0 0 0 1 0 0 1 4 8 

Cuando oye hablar de Euskal Herria, ¿con qué Territorios lo identifica? 
ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA......................................... 32 33 34 28 16 47 54 21 56 50 6 5 11 21 0 14 41 43 38 
ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA ......................... 7 12 7 6 6 8 9 7 10 8 2 2 9 12 66 5 7 6 6 
ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA E IPARRALDE ....... 52 44 49 60 73 33 22 65 22 30 90 93 75 64 34 81 40 29 36 
NO SÉ LO QUE ES......................................................... 3 5 3 2 1 3 7 1 5 4 0 0 2 1 0 0 5 5 5 
ES UNA INVENCIÓN....................................................... 1 1 1 1 0 1 3 0 1 2 0 0 0 1 0 0 1 0 2 
OTRAS RESPUESTAS .................................................... 2 2 2 2 2 2 1 3 1 1 1 0 3 0 0 0 3 4 2 
NO CONTESTA ............................................................. 3 3 5 1 1 5 4 2 4 4 0 0 0 1 0 0 4 12 11 
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN.  

 LA MAYORÍA DE LOS HABITANTES DE LA CAPV (54%) IDENTIFICA EL PAÍS VASCO CON LOS TERRITORIOS DE ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOAY UN 33% LO IDENTIFICA CON ARABA, 
BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA E IPARRALDE. EN EL CASO DEL CONCEPTO EUSKAL HERRIA, LA MAYORÍA (52%) LO IDENTIFICA CON LOS TRES TERRITORIOS DE LA CAPV, NAVARRA 
E IPARRALDE Y SON UN 32% LOS QUE LO IDENTIFICA CON ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA.  

 Un 59 de los vizcaínos y un 56% de los alaveses identifican el País Vasco con los territorios de la CAPV. Entre los guipuzcoanos hay dos grupos muy similares en tamaño: el de los que identifi-
can el País Vasco con Araba, Bizkaia y Gipuzkoa (44%) y el de los que lo identifican con esos tres territorios, Navarra e Iparralde (43%). En el caso del concepto Euskal Herria, la tendencia es similar, 
a pesar de que en todos los territorios es más frecuente la identificación más amplia (CAPV, Navarra e Iparralde). En Araba y en Bizkaia tienden más que en Gipuzkoa a señalar el concepto más re-
ducido (Araba, Bizkaia y Gipuzkoa). 

 La identificación territorial del País Vasco y de Euskal Herria varía mucho según la propia consideración como vasco/a o español/a: Entre quienes se consideran predominantemente vascos, son 
mayoría los que identifican con los tres territorios de la CAPV, Navarra e Iparralde tanto al País Vasco (54%) como a Euskal Herria (73%). Por el contrario, entre los que se consideran tanto vascos 
como españoles, o predominantemente españoles, tanto en el caso del País Vasco como en el de Euskal Herria, son más los que lo identifican sólo con los tres territorios de la CAPV. 

 Los que en mayor medida identifican tanto el País Vasco como Euskal Herria con los territorios de la CAPV, Navarra e Iparralde son los simpatizantes de Aralar (65% y 93%), de otros grupos de 
la izquierda abertzale (78% y 90%) y de EA (51% y 75%). Entre los simpatizantes del PNV son mayoría los que incluyen la CAPV, Navarra e Iparralde en el concepto Euskal Herria, pero en cuanto al 
País Vasco, las dos diferentes concepciones son mantenidas por porcentajes similares de simpatizantes. Entre los simpatizantes de IU son mayoría los que identifican Euskal Herria con la CAPV, 
Navarra e Iparralde (64%) y País Vasco con los tres territorios de la CAPV (51%), y entre los simpatizantes de PP y PSE-EE la mayoría identifican tanto el País Vasco como Euskal Herria con Araba, 
Bizkaia y Gipuzkoa. 
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Actitudes políticas 
La lengua deseada para el futuro 

(Totales) 

 
 

En su opinión, ¿en el futuro en qué lengua se debería 
hablar en Araba/ Bizkaia/ Gipuzkoa?* 

 
CAPV 

OCT. 99 
CAPV 

MAR. 00 
CAPV 
OCT. 03 

ÚNICAMENTE EN CASTELLANO .................. 5 5 2 

ÚNICAMENTE EN EUSKERA........................ 15 13 7 

EN AMBAS .............................................. 79 80 89 

NS/NC ................................................... 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 

* SE PREGUNTA SEGÚN TERRITORIO DE RESIDENCIA 

 
 
 
 
 

 LA GRAN MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA (89%) OPINA QUE EN 
EL FUTURO, EN SU TERRITORIO, SE DEBERÍA HABLAR EN LAS DOS 
LENGUAS OFICIALES DE LA CAPV. UN 7% PREFERIRÍA EL 
MONOLINGÜISMO EN EUSKERA Y UN 2% EL MONOLINGÜISMO EN 
CASTELLANO. 

 Los ciudadanos y ciudadanas de la CAPV se muestran cada vez más favo-
rables al bilingüismo como opción lingüística para el futuro de su territorio, de 
forma que desde 1999 a 2003 los que prefieren esta opción han pasado de ser 
un 79% a un 89%. Tanto el grupo de los que prefieren el monolingüismo en 
euskera como el de los que preferirían que se hablara sólo en castellano van 
perdiendo importancia cuantitativa. 

oct 99 mar 00 oct 03

79 80
89

15 13 75 5
2

En ambas Unic. en euskera Unic. en castellano
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Actitudes políticas 
La lengua deseada para el futuro 

(Por colectivos) 

 
 
 

En su opinión, ¿en el futuro en qué lengua se debería hablar en Araba/ Bizkaia/ Gipuzkoa?* 

TERRITORIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
SIMPATÍAS POLÍTICAS ** 

 
CAPV 

SV OCT 03 
ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ EAJ/PNV PP PSE-EE

OTRAS IZDA 

ABERTZALE 
ARALAR EA IU UA 

OTROS 

PARTIDOS 
NINGUNO TODOS NS/NC 

ÚNICAMENTE EN CASTELLANO................... 2 5 2 2 5 1 1 1 6 5 0 0 1 0 0 0 2 4 3 

ÚNICAMENTE EN EUSKERA........................ 7 3 6 11 2 4 16 8 1 2 30 16 15 5 0 2 4 4 3 

EN AMBAS .............................................. 89 91 91 86 91 93 83 91 89 91 69 83 84 95 100 98 93 89 89 

NS/NC ................................................... 1 1 2 1 2 2 0 0 4 2 1 1 1 1 0 0 1 3 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* SE PREGUNTA SEGÚN TERRITORIO DE RESIDENCIA 

** EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

 
 
 
 
 

 En todos los territorios es claramente mayoritaria la opinión de que en el futuro se debería hablar en las dos lenguas oficiales de la CAPV. Entre los guipuzcoanos hay un 11% que 
muestra su preferencia por el monolingüismo en euskera. Esta opinión es más minoritaria en Bizkaia (6%) y en Araba (3%). 

 El bilingüismo es la opción claramente mayoritaria en todos los grupos, pero entre quienes hablan euskera la preferencia por el monolingüismo en euskera es más frecuente que 
entre quienes saben algo de euskera o quienes no saben nada. (16% frente a 4% y 2% respectivamente) 

 El bilingüismo como opción de futuro para su territorio es compartido por las mayorías de todos los colectivos de simpatizantes de los distintos grupos políticos. Entre los simpati-
zantes de EA, Aralar y otros grupos de la izquierda abertzale hay respectivamente un 15%, un 16% y un 30% de personas que dicen que en el futuro en su territorio debería hablarse 
únicamente en euskera. 
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Actitudes políticas 
Sentimiento de proximidad con regiones limítrofes 

(Totales y por colectivos) 

¿Se siente Ud. próximo o no a las siguientes provincias o territorios que rodean la CAPV? 
TERRITORIO ORIGEN EJE VASCO-ESPAÑOL 

%SI 
CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA INMIGRANTE 
NATIVO/A, FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A FAMILIA 

MIXTA 
NATIVO/A, 

FAMILIA NATIVA
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

NAVARRA...................................... 66 74 62 71 58 57 68 74 73 59 63 

PAÍS VASCO FRANCÉS/ IPARRALDE.. 52 48 49 57 39 45 54 62 65 40 39 

LA RIOJA ...................................... 48 66 47 44 54 46 47 46 43 52 62 

CANTABRIA ................................... 45 51 49 34 55 46 49 36 34 53 64 

BURGOS....................................... 38 44 44 28 54 43 43 26 25 49 62 

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE PREGUNTO SOBRE CADA UNO DE LOS TERRITORIOS  
 
 

 LAS REGIONES O COMUNIDADES LÍMITROFES DE LAS QUE LOS 
HABITANTES DE LA CAPV SE SIENTEN MÁS PRÓXIMOS SON: NAVARRA (66%) E 
IPARRALDE (52%), SEGUIDOS DE LA RIOJA (48%), CANTABRIA (45%) Y BURGOS 
(38%) 

 Los alaveses sienten más cercanía que los demás por Navarra (74%), La Rioja 
(66%) y Cantabria (51%); los vizcaínos tienen un sentimiento de proximidad superior a 
la media hacia Cantabria (49%) y Burgos (44%). Los guipuzcoanos destacan por su 
mayor proximidad hacia Navarra (71%) e Iparralde (57%). 

 Quienes son nacidos en la CAPV o Navarra de padres que también lo son sienten 
mayor cercanía que los demás por Navarra (74%) e Iparralde (62%). Por el contrario, 
entre los inmigrantes hay un mayor porcentaje de personas que en los demás grupos 
que dicen sentirse próximas a Cantabria (55%), La Rioja (54%) y Burgos (54%), a pesar 
de que Navarra es, también en este grupo, el territorio al que mayor cercanía se siente. 

 Quienes se sienten predominantemente vascos se sienten más cercanos que los 
demás a Navarra e Iparralde. Quienes se consideran tanto vascos como españoles o 
predominantemente españoles destacan por su apego a Cantabria, La Rioja y Burgos. 
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Actitudes políticas 
Simpatías políticas 

(Totales) 

 

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala 
de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV ABR. 03 

CAPV 

SV OCT.03 

EAJ/ PNV ..................................................... 4.6 5.0 4.8 4.8 4.4 4.6 4.6 4.3 4.6 

EA ................................................................ 3.0 3.5 3.7 4.0 3.7 3.9 3.8 3.7 3.9 

IU/ EB........................................................... 2.8 3.2 3.2 3.5 2.9 3.4 3.2 3.7 3.4 

ARALAR ......................................................... - - - - - - - 3.1 2.9 

PSE-EE........................................................ 2.7 3.6 3.3 3.5 2.9 3.4 3.1 3.3 2.7 

OTRAS IZQ ABERTZALE/BATASUNA/EH/HB/AUB. 1.8 1.8 1.9 2.7 2.4 2.1 1.9 2.7 2.3 

PP ................................................................ 1.8 2.4 2.7 2.6 2.4 2.5 2.3 1.9 1.8 

UA................................................................ 2.5 1.7 2.0 1.8 1.5 2.0 1.8 1.8 1.4 

 
 

 NINGÚN GRUPO POLÍTICO LOGRA EL 
APROBADO. EL ÚNICO QUE SUPERA EL 4 ES EL 
PNV (4.6). DESPUÉS VIENEN EA (3.9) E IU (3.4), 
SEGUIDOS DE ARALAR (2.9), PSE-EE (2.7) Y OTROS 
GRUPOS DE LA IZQUIERDA ABERTZALE (2.3). LAS 
PEORES CALIFICACIONES SON PARA PP (1.8) Y UA 
(1.4). 

 Con respecto a abril de este mismo año han mejo-
rado su puntuación PNV y EA, que obtienen una valora-
ción idéntica a la que lograron en 2001; todos los demás 
grupos obtienen peores resultados que hace seis me-
ses, destacando la pérdida de PSE-EE, que pierde 6 
décimas y pasa del 4º al 5º puesto, detrás de Aralar. PP,  
PSE-EE y UA obtienen su peor puntuación desde 1995. 

 
1995 1996 1997 1998 2000 2001 2002 Abr 03 Oct 03

 

EAJ/PNV

EA

IU/EB

Aralar
PSE-EE

Otras/ Izquierda 
Abertzale

PP

UA

4,6

3,9

3,4

2,9
2,7

2,3

1,8

1,4
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Actitudes políticas 
Simpatías políticas 

(Por colectivos) 

 

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa nin-
guna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SIMPATÍAS POLÍTICAS * 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 
EAJ/ 
PNV 

PP 
PSE- 
EE 

OTRAS IZDA 

ABERTZALE 
ARALAR EA IU UA 

OTROS 

PARTIDOS
NINGUNO TODOS NS/NC 

EAJ/ PNV............................................ 4,6 4,6 4,5 4,6 4,4 4,5 4,4 5,2 7,5 2,2 3,3 4,6 5,1 5,7 4,3 4,1 3,0 2,3 3,0 3,5 

EA....................................................... 3,9 3,9 3,7 4,3 4,0 4,0 3,7 4,1 6,0 1,6 2,8 4,6 5,3 7,3 4,0 3,1 3,0 1,9 2,4 3,1 

IU/ EB ................................................. 3,4 3,4 3,2 3,6 3,6 3,6 3,1 2,8 4,0 1,7 3,7 3,4 5,0 4,1 6,5 3,0 1,9 1,7 2,3 3,2 

ARALAR................................................ 2,9 2,9 2,5 3,5 3,2 3,2 2,6 2,2 3,7 1,1 1,9 4,3 7,2 5,1 3,6 ,6 2,6 1,3 1,7 2,5 

PSE-EE .............................................. 2,7 3,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,9 2,7 2,2 3,4 6,5 ,6 2,1 2,2 2,9 1,7 1,9 1,6 2,5 3,2 

OTRAS IZQUIERDA ABERTZALE................. 2,3 2,2 2,0 3,0 2,7 2,6 2,1 1,6 2,4 ,6 1,2 7,6 4,8 3,3 2,4 2,7 2,5 1,0 1,7 1,7 

PP....................................................... 1,8 2,4 1,8 1,5 1,6 1,6 2,0 2,0 ,9 7,1 2,2 ,2 ,7 ,9 1,0 2,5 1,8 1,1 2,1 2,5 

UA ...................................................... 1,4 1,8 1,2 1,4 1,6 1,3 1,5 1,2 1,3 3,2 2,0 ,7 ,9 ,9 1,1 3,1 1,6 ,9 1,9 1,8 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

 
 

 Los alaveses valoran mejor que los vizcaínos y los guipuzcoanos tanto a PP (2.4) como a PSE-EE (3.6). Los vizcaínos dan una puntuación más baja que los demás a casi todos 
los partidos y entre los guipuzcoanos destaca la alta puntuación que dan a EA (4.3), a Aralar (3.5) y a otros grupos de la izquierda abertzale (3.0). 

 El PNV obtiene su mejor puntuación de las personas de más de 64 años y el PP de las de más de 45 e IU, Aralar y otros grupos de la izquierda abertzale entre los menores de 45. 
El resto (EA, PSE-EE y UA) obtienen puntuaciones similares de todos los grupos de edad. 

 Los partidos que mejor puntuación reciben de sus simpatizantes son otros grupos de la izquierda abertzale (7.6) y PNV (7.5), seguidos de EA (7.3), Aralar (7.2) y PP (7.1). En un 
segundo grupo vendrían PSE-EE e IU con 6.5 puntos. 

 Los simpatizantes de cada partido tienden a aprobar únicamente a su propio partido a excepción de los del PNV, que aprueban a EA y viceversa. Además, los de Aralar aprueban 
a todos los partidos integrantes del Gobierno Vasco (PNV, EA e IU). 
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Totales) 

 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a… 

 
CAPV  

SV 1995 

CAPV  

SV 1996 

CAPV  

SV 1997 

CAPV  

SV 1998 

CAPV  

SV 1999 

CAPV  

SV 2000 

CAPV 

 SV 2001 

CAPV 

 SV 2002 

CAPV  

SV FEB. 03 

CAPV  

SV ABR. 03 

CAPV  

SV OCT. 03 
 

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ...... - - - 4.8 5.6 5.2 5.4 5.3 5.2 5.1 5.1 ....EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE 

BEGOÑA ERRAZTI....................................... - - - - - 4.0 4.1 4.0 3.9 3.8 3.6 .................................... BEGOÑA ERRAZTI 

JAVIER MADRAZO ....................................... 3.2 3.6 3.1 3.3 3.6 3.3 3.5 3.4 3.9 3.6 3.5 .....................................JAVIER MADRAZO 

XABIER ARZALLUZ ...................................... - 4.6 3.9 3.7 3.9 3.7 3.5 3.3 3.1 3.1 3.4 ....................................XABIER ARZALLUZ 

PATXI ZABALETA ......................................... - - - - - - - 3.3 3.5 3.4 3.3 .......................................PATXI ZABALETA 

GASPAR LLAMAZARES................................. - - - - - - 3.2 3.0 3.5 3.3 3.0 .............................. GASPAR LLAMAZARES 

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO ............... - - - - - 2.9 3.6 3.3 3.4 3.2 2.7 ............. JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO 

PATXI LÓPEZ.............................................. - - - - - - - 3.0 3.0 2.8 2.6 ........................................... PATXI LÓPEZ 

ARNALDO OTEGI ........................................ - - - 3.7 3.8 3.0 2.3 2.1 2.2 2.4 2.3 ......................................ARNALDO OTEGI 

JOSÉ MARÍA AZNAR .................................... 2.2 3.1 2.9 2.9 2.7 2.4 2.4 2.2 2.0 1.8 1.7 ..................................JOSÉ MARÍA AZNAR 

MARIANO RAJOY ........................................ - - - - - - - - - - 1.7 ......................................MARIANO RAJOY 

CARLOS ITURGAITZ..................................... - - 2.6 2.9 2.6 2.1 2.2 1.9 1.8 1.7 1.6 .................................. CARLOS ITURGAITZ 

ENRIQUETA BENITO .................................... - - - - - - - 1.5 1.7 1.4 1.2 ..................................ENRIQUETA BENITO 

 

 AL IGUAL QUE EN LAS ANTERIORES EDICIONES, EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ES EL ÚNICO LIDER POLÍTICO QUE OBTIENE EL APROBADO (5.1). ENTRE 3 Y 4 
PUNTOS OBTIENEN BEGOÑA ERRAZTI (3.6), JAVIER MADRAZO (3.5), XABIER ARZALLUZ (3.4), PATXI ZABALETA (3.3) Y GASPAR LLAMAZARES (3.0). ENTRE 2 Y 3 PUNTOS 
LOGRAN JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO (2.7), PATXI LÓPEZ (2.6) Y ARNALDO OTEGI (2.3). LAS PUNTUACIONES MÁS BAJAS SON PARA JOSÉ MARÍA AZNAR (1.7), MARIANO 
RAJOY (1.7), CARLOS ITURGAITZ (1.6) Y ENRIQUETA BENITO (1.2). 

 El único líder cuya puntuación es más alta que la que obtuvo hace seis meses es Xabier Arzalluz, que pasa de 3.1 a 3.4. El Lehendakari Ibarretxe se mantiene en la misma puntuación, 
mientras que todos los demás descienden. Destaca el descenso de José Luis Rodríguez Zapatero, que pierde 5 décimas. Todos los líderes salvo el Lehendakari Ibarretxe, Xabier Arzalluz, Ja-
vier Madrazo y Arnaldo Otegi viven su peor momento en cuanto a la valoración de los ciudadanos de la CAPV. 
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Por colectivos) 

 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a… 

TERRITORIO SIMPATÍAS POLÍTICAS *  CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA EAJ/PNV PP PSE-EE OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA OTROS 

PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE....... 5,1 5.0 5.2 5.2 7.6 3.1 3.7 5.0 5.5 7.0 5.3 6.8 3.8 3.4 4.6 4.6 

BEGOÑA ERRAZTI........................................ 3,6 3.3 3.5 3.8 5.1 1.7 2.1 4.6 4.8 6.5 3.5 4.6 2.5 1.7 2.3 3.0 

JAVIER MADRAZO........................................ 3,5 3.3 3.5 3.5 4.4 2.1 3.2 3.7 4.2 4.7 5.4 5.8 2.4 2.0 2.5 3.3 

XABIER ARZALLUZ ....................................... 3,4 3.1 3.4 3.6 5.7 1.4 1.7 4.6 4.3 4.6 3.0 4.1 3.1 1.8 2.8 2.6 

PATXI ZABALETA.......................................... 3,3 3.1 3.0 3.8 3.7 2.2 2.4 4.5 6.1 5.2 3.9 0.0 2.7 1.8 2.5 3.4 

GASPAR LLAMAZARES ................................. 3,0 3.1 3.0 2.9 3.2 2.4 3.8 2.4 3.6 3.5 5.0 3.8 1.5 1.8 2.5 3.2 

JOSE LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO ................ 2,7 3.3 2.8 2.3 2.4 3.1 5.5 0.8 1.8 2.1 3.0 1.7 1.8 2.1 2.7 3.5 

PATXI LÓPEZ............................................... 2,6 3.2 2.6 2.2 2.2 3.5 5.0 0.9 1.8 2.2 2.7 0.7 1.7 1.8 2.3 3.6 

ARNALDO OTEGI ......................................... 2,3 2.0 2.1 2.8 2.5 0.8 0.9 7.1 4.2 3.5 2.3 2.9 3.3 1.2 1.6 2.1 

JOSÉ MARIA AZNAR..................................... 1,7 2.3 1.7 1.4 0.9 6.1 1.9 0.1 0.4 0.8 0.9 3.0 1.5 1.5 1.9 3.0 

MARIANO RAJOY......................................... 1,7 2.4 1.8 1.4 1.0 5.1 2.5 0.3 0.8 0.9 1.2 2.2 1.4 1.5 2.3 2.9 

CARLOS ITURGAITZ ..................................... 1,6 2.1 1.6 1.2 1.0 4.8 2.2 0.3 0.6 0.7 1.0 1.7 1.2 1.3 1.8 2.7 

ENRIQUETA BENITO ..................................... 1,2 1.6 1.2 1.0 1.0 2.8 1.9 0.6 0.5 1.0 1.7 3.0 1.1 0.8 1.9 1.9 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

 

 El Lehendakari Juan José Ibarretxe obtiene una puntuación muy similar en los tres territorios de la CAPV, así como Javier Madrazo y Gaspar Llamazares. En Araba es donde ob-
tienen su mayor puntuación los líderes del PSE-EE José Luis Rodríguez Zapatero (3.3) y Patxi López (3.2), del PP José María Aznar (2.3), Mariano Rajoy (2.4) y Carlos Iturgaiz (2.1) y 
de UA Enriqueta Benito (1.6). Gipuzkoa es el territorio donde se da una puntuación más alta a Begoña Errazti (3.8), Patxi Zabaleta (3.8).Xabier Arzalluz (3.6), Arnaldo Otegi (2.8). 

 Las puntuaciones más altas según los simpatizantes de su partido corresponde al Lehendakari Juan José Ibarretxe (7.6) y a Arnaldo Otegi (7.1), seguidos de Begoña Errazti (6.5), 
Patxi Zabaleta (6.1) y José María Aznar (6.1). Entre un 5 y un 6 les dán los simpatizantes de sus partidos a Xabier Arzalluz (5.7), José Luis Rodríguez Zapatero (5.5), Javier Madrazo 
(5.4), Mariano Rajoy (5.1), Patxi López (5.0) y Gaspar Llamazares (5.0). No llegan al aprobado las puntuaciones que les dan los simpatizantes de sus partidos a Carlos Iturgaiz (4.8) y a  
Enriqueta Benito (3.0) 

 Los simpatizantes del PNV no solo aprueban a sus líderes, sino también a Begoña Errazti. Por su parte los simpatizantes de EA, Aralar, IU y otros grupos de la izquierda abertzale 
aprueban al Lehendakari Ibarretxe. Los de EA también aprueban a Patxi Zabaleta. 
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 B – Valoración de la situación 

 - Percepción de la situación en el País Vasco 

 - Percepción de la situación en el País Vasco y en el Estado Español 

 - Percepción de la situación política en el País Vasco y en el Estado Español 

 - Percepción de la situación económica en el País Vasco y en el Estado Español 

 - Percepción de la situación social en el País Vasco y en el Estado Español 

 - Principales problemas del País Vasco 

 - Problemas que más afectan personalmente 

 - Funcionamiento de la democracia en el País Vasco y en el Estado Español 

 - Satisfacción con la administración 

 - La vida en el País Vasco 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación en el País Vasco 

(Totales) 

 

¿Cómo calificaría Ud. la situación política del País Vasco? ¿Y la situación económica? ¿Y la si-
tuación social? 

 
CAPV 

SV OCT 02 

CAPV 

SV FEB 03 

CAPV 

SV OCT 03 

SITUACIÓN POLÍTICA 

MUY BUENA.......................................................................................................................................................................... 1 1 1 

BUENA................................................................................................................................................................................. 13 17 21 

MALA................................................................................................................................................................................... 55 58 51 

MUY MALA ........................................................................................................................................................................... 25 18 16 

NS/NC................................................................................................................................................................................. 7 6 10 

BALANCE SITUACIÓN POLÍTICA *............................................................................................................................................. -66 -58 -45 

SITUACIÓN ECONÓMICA 

MUY BUENA.......................................................................................................................................................................... 3 3 4 

BUENA................................................................................................................................................................................. 57 63 59 

MALA................................................................................................................................................................................... 31 26 29 

MUY MALA ........................................................................................................................................................................... 5 2 4 

NS/NC................................................................................................................................................................................. 5 6 5 

BALANCE SITUACIÓN ECONÓMICA * ........................................................................................................................................ 24 38 30 

SITUACIÓN SOCIAL 

MUY BUENA.......................................................................................................................................................................... 2 3 2 

BUENA................................................................................................................................................................................. 43 52 50 

MALA................................................................................................................................................................................... 41 35 35 

MUY MALA ........................................................................................................................................................................... 9 5 6 

NS/NC................................................................................................................................................................................. 6 8 7 

BALANCE SITUACIÓN SOCIAL * ............................................................................................................................................... -5 15 11 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................................. 100 100 100 

* BALANCE SITUACIÓN: (MUY BUENA+BUENA) – (MALA+MUY MALA) 
 

 

  LA VALORACIÓN DE LA CIUDADANÍA 
VASCA SOBRE LA SITUACIÓN POLÍTICA DE 
LA CAPV HA MEJORADO EN LOS ÚLTIMOS 
MESES, AUNQUE LA MAYORÍA (67%) 
SIGUE CONSIDERANDO QUE LA 
SITUACIÓN ES MALA O MUY MALA. HACE 
UN AÑO ERAN UN 80% LOS QUE HACÍAN 
UNA VALORACIÓN NEGATIVA. 

 EN CUANTO A LA SITUACIÓN 
ECONÓMICA, UN 63% CONSIDERA QUE ES 
BUENA O MUY BUENA. ESTA VALORACIÓN 
MEJORÓ A PRINCIPIOS DE AÑO, PERO HA 
VUELTO A DESCENDER, SI BIEN SE 
MANTIENE POR ENCIMA DEL AÑO 
ANTERIOR. 

 ALGO MÁS DE LA MITAD (52%) DE 
LOS VASCOS Y VASCAS CONSIDERA QUE 
LA SITUACIÓN SOCIAL ES BUENA O MUY 
BUENA, VALORACIÓN MÁS POSITIVA QUE 
LA DE HACE UN AÑO (45%), AUNQUE NO 
TANTO COMO LA FEBRERO DE ESTE AÑO. 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación en la CAPV y en el Estado Español 

(Totales) 

 

¿Cómo calificaría Ud. la situación política del País Vasco? ¿Y la del Estado Español?¿Y la 
situación económica del País Vasco? ¿Y la del Estado Español?¿Y la situación social del 
País Vasco? ¿Y la del Estado Español? 

 
SITUACIÓN  CAPV 

SV OCT 03 

SITUACIÓN  EST. ESPAÑOL

SV OCT 03 

SITUACIÓN POLÍTICA 

MUY BUENA.............................................................................................................................................................. 1 1 

BUENA..................................................................................................................................................................... 21 17 

MALA....................................................................................................................................................................... 51 49 

MUY MALA ............................................................................................................................................................... 16 21 

NS/NC..................................................................................................................................................................... 10 12 

BALANCE SITUACIÓN POLÍTICA *................................................................................................................................. -45 -52 

SITUACIÓN ECONÓMICA 

MUY BUENA.............................................................................................................................................................. 4 1 

BUENA..................................................................................................................................................................... 59 38 

MALA....................................................................................................................................................................... 29 41 

MUY MALA ............................................................................................................................................................... 4 6 

NS/NC..................................................................................................................................................................... 5 14 

BALANCE SITUACIÓN ECONÓMICA * ............................................................................................................................ 30 -8 

SITUACIÓN SOCIAL 

MUY BUENA.............................................................................................................................................................. 2 0 

BUENA..................................................................................................................................................................... 50 38 

MALA....................................................................................................................................................................... 35 37 

MUY MALA ............................................................................................................................................................... 6 7 

NS/NC..................................................................................................................................................................... 7 17 

BALANCE SITUACIÓN SOCIAL * ................................................................................................................................... 11 -6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................................................................................................................... 100 100 

* BALANCE SITUACIÓN: (MUY BUENA+BUENA) – (MALA+MUY MALA) 
 

 

 LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS DE LA CAPV 
PERCIBEN DE FORMA NEGATIVA LA SITUACIÓN 
POLÍTICA TANTO DE LA CAPV COMO DEL ESTADO 
ESPAÑOL, AUNQUE ES LIGERAMENTE MAYOR LA 
PERCEPCIÓN NEGATIVA DE LA SITUACIÓN DEL 
ESTADO QUE LA DE LA CAPV.  

 LA OPINIÓN CON RESPECTO A LA SITUACIÓN 
ECONÓMICA DIFIERE CLARAMENTE DEPENDIENDO 
DE SI SE PREGUNTA POR LA SITUACIÓN DE LA CAPV 
O LA DEL ESTADO ESPAÑOL. CASI DOS TERCIOS 
AFIRMAN QUE LA SITUACIÓN ES BUENA O MUY 
BUENA EN LA CAPV, MIENTRAS QUE EN LO QUE SE 
REFIERE A LA SITUACIÓN DEL ESTADO, SON MÁS 
LOS QUE LA CALIFICAN COMO MALA O MUY MALA 
QUE LOS QUE HACEN UNA VALORACIÓN POSITIVA. 
TAMBIÉN ES MAYOR EL NÚMERO DE PERSONAS 
QUE NO EXPRESAN NINGUNA OPINIÓN SOBRE LA 
SITUACIÓN EN EL ESTADO. 

 EN CUANTO A LA PERCEPCIÓN DE LA 
SITUACIÓN SOCIAL, OCURRE ALGO PARECIDO A LO 
QUE HEMOS VISTO CON RESPECTO A LA SITUACIÓN 
ECONÓMICA, AUNQUE EN MENOR MEDIDA; SON 
ALGO MÁS DE LA MITAD LOS QUE HACEN UNA 
VALORACIÓN POSITIVA EN EL CASO DE LA CAPV Y 
SÓLO LLEGAN AL 38% EN EL CASO DEL ESTADO. 
TAMBIÉN SON MUCHOS (17%) LOS QUE 
DESCONOCEN EL TEMA EN EL CASO DEL ESTADO. 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación política en el País Vasco y en el Estado Español 

(Por colectivos) 

 

¿Cómo calificaría Ud. la situación política del País Vasco? 

TERRITORIO SIMPATÍAS POLÍTICAS * 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA EAJ/PNV PP PSE-EE OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA OTROS PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC 

MUY BUENA.......................................... 1 1 1 1 2 0 1 1 0 0 0 0 0 1 2 1 

BUENA................................................. 21 24 24 16 32 13 19 15 14 24 15 0 2 20 29 16 

MALA................................................... 51 49 49 56 49 55 57 50 66 45 63 66 50 47 46 54 

MUY MALA............................................ 16 14 16 17 10 25 16 31 19 22 17 34 35 15 6 14 

NS/NC................................................. 10 12 10 10 8 6 8 3 2 9 5 0 13 18 18 16 

¿Y la situación política del Estado Español? 
MUY BUENA.......................................... 1 1 0 1 0 3 0 0 0 0 1 0 0 1 2 0 

BUENA................................................. 17 27 18 12 14 28 24 6 6 6 7 34 1 21 17 22 

MALA................................................... 49 43 49 50 48 49 53 43 54 46 57 66 55 46 56 45 

MUY MALA............................................ 21 18 21 23 27 10 12 43 37 37 31 0 30 14 5 12 

NS/NC................................................. 12 12 11 15 10 9 11 8 3 11 4 0 14 19 20 21 

(PORCENTAJES VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

 

 En los tres territorios la percepción de la situación política de la CAPV y del Estado español es mayoritariamente negativa. Los guipuzcoanos/as son quienes tienen una percepción más negativa 
de la situación política tanto de la CAPV como del Estado. En ambos casos, un 73% la califica como mala o muy mala. Los alaveses son los únicos que juzgan más negativamente la situación política 
de la CAPV que la del Estado. 

 Los simpatizantes de Aralar, otros grupos de la izquierda abertzale, PP e IU son los que peor perciben la situación política de la CAPV. En estos colectivos encontramos más de un 80% de per-
sonas que califican la situación política como mala o muy mala. Los menos negativos son los del PNV, de los que un 34% dicen que la situación es buena o muy buena. 

 Los que tienen una percepción más negativa de la situación política del Estado son los simpatizantes de Aralar, IU, otros grupos de la izquierda abertzale y EA. En estos grupos hay más de un 
80% de personas que califican la situación como mala o muy mala. Esa opinión la comparten un 75% de los del PNV y un 65% de los de PSE-EE. Los que tienen una percepción menos negativa son 
los simpatizantes del PP, aunque también en este grupo son más los que creen que la situación es mala o muy mala, que los que la califican como buena o muy buena. 

 Los simpatizantes de PP y PSE-EE valoran peor la situación política vasca que la estatal. En el resto de los grupos ocurre lo contrario. 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación económica en el País Vasco y en el Estado Español 

(Por colectivos) 

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica del País Vasco? 
TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA SIMPATÍAS POLÍTICAS * 

 
CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA EAJ/ 
PNV PP PSE-

EE 
OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA OTROS 

PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC 

MUY BUENA .................................... 4 5 3 4 2 5 9 5 6 3 2 1 5 5 0 0 2 6 5 
BUENA ........................................... 59 64 55 63 51 62 64 67 56 57 58 74 63 54 68 28 52 59 54 
MALA ............................................. 29 23 33 26 37 27 22 22 28 34 32 23 24 37 7 49 34 25 27 
MUY MALA ...................................... 4 2 4 3 7 2 1 3 4 5 6 1 1 2 0 18 4 5 1 
NS/NC ........................................... 5 6 5 5 4 5 5 3 5 2 2 1 7 3 25 6 7 6 13 

¿Y la situación económica en el Estado Español? 
MUY BUENA .................................... 1 1 0 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 1 0 0 0 2 1 
BUENA ........................................... 38 45 36 40 29 41 55 36 59 43 27 36 30 31 7 6 39 42 38 
MALA ............................................. 41 35 45 36 45 40 29 42 26 41 44 43 44 51 34 42 41 49 35 
MUY MALA ...................................... 6 4 7 4 10 4 4 6 4 7 12 4 7 4 0 20 5 2 5 
NS/NC ........................................... 14 15 11 19 15 14 10 16 9 9 17 17 18 13 59 31 15 5 20 

(PORCENTAJES VERTICALES) ............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 
 

 Un 69% de los alaveses/as y un 67% los guipuzcoanos/as perciben la situación económica de la CAPV como buena o muy buena. Entre los vizcaínos/as ese porcentaje es sensiblemente más 
bajo, un 58% hacen una valoración positiva. Los habitantes de los tres territorios son más críticos con respecto a la situación económica del Estado, pero también en este caso, los alaveses y lo gui-
puzcoanos ven la situación algo mejor que los vizcaínos. Entre estos últimos, son más los que creen que la situación económica en el Estado es mala o muy mala (52%) que los que creen que es 
buena o muy buena (36%). 

 La clase social también incide en la percepción de la situación económica. Entre los vascos/as de clase baja, son algo más de la mitad (53%) los que consideran positiva la situación, mientras 
entre los de clase alta este porcentaje sube hasta el 73%. La percepción de la situación económica del Estado es más negativa que la de la CAPV en todos los casos, aunque tiende también a perci-
birse menos negativamente cuanto más alto se posiciona uno en la escala social. Entre las personas que se consideran de clase alta, son más los que califican la situación como buena o muy buena 
(56%) que los que la califican como mala o muy mala (33%). 

 En todos los grupos de simpatizantes de las distintas fuerzas políticas es claramente mayoritaria la percepción positiva de la situación económica del País Vasco. Los que mejor ven la situación 
económica son los simpatizantes de Aralar y los de PNV; un 75% y un 72% de ellos, respectivamente la califica como buena o muy buena. En el otro extremo, un 39% de los de IU, otro 39% de los 
del PSE-EE y un 38% de los de otros grupos de la izquierda abertzale creen que la situación es mala o muy mala. Por el contrario los simpatizantes del PP son los que tienen una opinión más favora-
ble sobre la situación económica del Estado; un 61% de ellos afirma que es buena o muy buena. En todos los demás colectivos son más los que tienen una percepción negativa que los que perciben 
que la situación económica es buena. Los más críticos son los simpatizantes de grupos de la izquierda abertzale y los de IU; el 56% y el 55% de ellos, respectivamente, la califican como mala o muy 
mala. 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación social en el País Vasco y en el Estado Español 

(Por colectivos) 

¿Cómo calificaría Ud. la situación social del País Vasco? 
TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL SIMPATÍAS POLITICAS * 

 
CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

EAJ/ 
PNV 

PP 
PSE-
EE 

OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA 

OTROS 
PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC 

MUY BUENA............................. 2 4 2 3 3 2 1 3 1 3 2 1 7 1 0 9 2 4 2 
BUENA.................................... 50 49 49 51 55 46 41 61 38 43 47 51 56 43 68 19 48 53 44 
MALA...................................... 35 34 36 33 32 37 38 29 34 39 42 39 28 40 32 50 36 27 35 
MUY MALA............................... 6 6 8 3 3 8 11 3 20 8 4 3 1 6 0 9 5 11 7 
NS/NC .................................... 7 7 5 11 6 7 9 4 7 6 5 6 8 10 0 13 9 6 12 

¿Y la situación social en el Estado Español? 
MUY BUENA............................. 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 
BUENA.................................... 38 46 38 36 31 44 50 37 48 45 22 22 27 30 34 15 43 45 40 
MALA...................................... 37 34 40 35 40 36 30 39 34 36 44 48 44 43 32 44 34 33 30 
MUY MALA............................... 7 5 9 5 9 5 7 8 7 6 14 9 7 8 0 18 5 8 6 
NS/NC .................................... 17 15 13 23 20 14 12 16 10 13 19 21 22 18 34 23 17 13 24 
(PORCENTAJES VERTICALES)..... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE  NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN . 
 

 Los habitantes de los tres territorios de la CAPV no se diferencian de forma importante en cuanto a su opinión sobre la situación social de la CAPV. En cuanto a la situación social del Estado, los 
habitantes de Araba son los que más positivamente la perciben, un 46% de ellos cree que la situación es buena o muy buena. Esa opinión la comparten un 38% de los vizcaínos/as y un 37% de los 
guipuzcoanos/as. Destaca el alto porcentaje de guipuzcoanos/as que no opina sobre el tema (23%). 

 Las personas que se consideran predominantemente vascas son las que hacen una valoración más positiva de la situación social de la CAPV, y más negativa de la del Estado, de forma que un 
58% de ellas considera que la situación de la CAPV es buena o muy buena y un 49% que la del Estado es mala o muy mala. Las personas que se consideran predominantemente españolas expresan 
la opinión contraria: son más los que califican la situación de la CAPV como mala o muy mala (49%) y los que ven la situación del Estado como buena o muy buena (51%). Los que se consideran 
tanto vascos como españoles perciben la situación de ambos ámbitos de forma similar. 

 Los simpatizantes de PNV y EA son los que presentan porcentajes más altos de valoraciones positivas de la situación social de la CAPV (64% y 63% respectivamente). Las valoraciones más 
negativas corresponden a los simpatizantes de PP (39% de valoración positiva frente a 54% de valoración negativa). 

 El 49% de los simpatizantes del PP y el 46% de los del PSE-EE perciben la situación social del Estado Español como buena o muy buena. Por el contrario, entre los simpatizantes de PNV, IU, 
EA, Aralar y otros grupos de la izquierda abertzale esa opinión es claramente minoritaria (38%, 30%, 27%, 22% y 23%, respectivamente). Los de los simpatizantes de PP y PSE-EE son los únicos 
colectivos en los que quienes valoran positivamente la situación social del estado son tantos o más que quienes valoran positivamente la situación social del País Vasco. 
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Valoración de la situación 
Principales problemas del País Vasco 

(Totales) 

 

En su opinión ¿cuáles son los dos problemas más importantes 
del País Vasco? * 

 
CAPV 

SV FEB  03 

CAPV 

SV OCT  03 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA ................................................................. 66 56 

EL PARO ............................................................................................... 49 41 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ........................ 25 31 

LA VIVIENDA .......................................................................................... 15 19 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............................ 8 8 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA...................... -** 3 

LA INMIGRACIÓN .................................................................................... 2 1 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................... 2 1 

LAS DROGAS ......................................................................................... 1 1 

EL MEDIO AMBIENTE ............................................................................... 2 0 

OTROS PROBLEMAS ............................................................................... 2 1 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS PERSONAS 
ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA UNO DE LOS 
PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR. 

** LOS PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA SE INCLUYERON EN LA MEDICIÓN ANTERIOR EN LA CATEGORÍA 
DE “OTROS PROBLEMAS”, YA QUE NO CONSTITUÍAN UN GRUPO SIGNIFICATIVO.  
 

 

 LOS PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES DEL PAÍS VASCO, SEGÚN SUS 
HABITANTES, SON LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO (56%), EL PARO (41%) Y EL 
CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS VASCO (31%), QUE INCLUYE 
DIVERSOS TEMAS COMO LA FALTA DE LIBERTADES, LAS RELACIONES ESPAÑA-PAÍS 
VASCO, LA CONVIVENCIA, LA REPRESIÓN, EL NACIONALISMO, LOS PRESOS, ETC.  LA 
VIVIENDA ES EL CUARTO PROBLEMA MÁS MENCIONADO (19%), SEGUIDO DE LOS 
PROBLEMAS ECONÓMICOS Y LAS DESIGUALDADES SOCIALES (8%), INCLUIDAS LA 
PRECARIEDAD LABORAL, LAS PENSIONES BAJAS, LA CARESTÍA DE LA VIDA, LA 
POBREZA, DISCRIMINACIONES, ETC.. TAMBIÉN SE HAN MENCIONADO OTROS 
PROBLEMAS COMO LOS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA (3%), LA 
INMIGRACIÓN (1%), LA DELINCUENCIA Y LA INSEGURIDAD CIUDADANA (1%) Y OTROS 
(1%). 

 En los últimos ocho meses, ha disminuido la percepción de la importancia del terrorismo 
y la violencia (de 66% a 56%) y del paro (49% a 41%). Por el contrario ha aumentado el por-
centaje de ciudadanos que consideran que uno de los dos problemas más importantes es el 
conflicto y la situación política del País Vasco (de 25% a 31%) y la vivienda (de 15% a 19%).  
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Valoración de la situación 
Principales problemas del País Vasco 

(Por colectivos) 
 

En su opinión ¿cuáles son los dos problemas más importantes del País Vasco? * 

TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA .......................................................... 56 64 61 44 43 69 72 50 65 70 56 

EL PARO ........................................................................................ 41 33 47 34 40 46 33 44 41 37 37 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ................. 31 27 27 39 40 20 24 38 29 25 22 

LA VIVIENDA ................................................................................... 19 28 17 18 20 16 19 20 17 14 19 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ..................... 8 6 8 9 9 7 7 8 8 5 8 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA............... 3 3 3 3 4 2 3 3 2 2 3 

LA INMIGRACIÓN ............................................................................. 1 3 1 1 1 1 1 1 1 4 1 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA.................................... 1 2 2 1 1 2 2 1 1 3 2 

LAS DROGAS .................................................................................. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

EL MEDIO AMBIENTE ........................................................................ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

OTROS PROBLEMAS ........................................................................ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA UNO DE LOS PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR. 

 

 Los habitantes de Araba y Bizkaia tienden a mencionar en mayor medida que los guipuzcoanos/as el terrorismo y la violencia como principal problema del País Vasco, aunque en los tres 
territorios es el problema que más se menciona. En Gipuzkoa por el contrario, son más que en Araba y en Bizkaia los que dicen que uno de los dos mayores problemas es el conflicto y la situa-
ción política. Así, en Gipuzkoa, el conflicto y la situación política pasaría a ser el segundo problema en importancia, por delante del paro. En Bizkaia destacan los que consideran el paro como 
uno de los principales problemas (47%). En Araba también destaca por encima del resto la vivienda. 

 Las personas que se consideran predominantemente españolas y las que se consideran tanto vascas como españolas subrayan más la importancia del terrorismo y la violencia como prin-
cipal problema del País Vasco (el 72% y el 69% respectivamente lo menciona), frente a los que se consideran predominantemente vascas, que mencionan en menor medida (43%) este pro-
blema, aunque es el más mencionado también en este grupo. Los que se consideran predominantemente vascos mencionan en mayor medida que los demás la importancia del conflicto y la si-
tuación política del País Vasco (40%). 

 Los vascos/as de derechas son los que en mayor medida mencionan el terrorismo y la violencia como problema (70%), seguidos de los de centro (65%) y por último los de izquierdas 
(50%). Cuanto más a la izquierda se sitúan en el eje izquierda-derecha, los ciudadanos tienden a mencionar más el conflicto y la situación política vasca, el paro y la vivienda, de forma que en-
tre los de izquierdas encontramos que hay una mayor heterogeneidad en las respuestas, mientras que entre los de derechas y los de centro, una mayoría muy pronunciada considera el terro-
rismo y la violencia como problema principal, y hay muchas menos menciones a otros problemas. 
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Valoración de la situación 
Principales problemas del País Vasco y del Estado Español 

 (Comparación geográfica) 

 

En su opinión ¿cuáles son los dos problemas más importantes 
del País Vasco / del Estado Español? * 

 
CAPV 

SV OCT  03 

ESTADO ESPAÑOL 

CIS SEP  03** 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA ................................................................. 56 46 

EL PARO ............................................................................................... 41 63 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA (EN EL PAÍS VASCO) ...................... 31 12 

LA VIVIENDA .......................................................................................... 19 12 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............................ 8 23 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA...................... 3 - 

LA INMIGRACIÓN .................................................................................... 1 18 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................... 1 27 

LAS DROGAS ......................................................................................... 1 13 

EL MEDIO AMBIENTE ............................................................................... 0 2 

OTROS PROBLEMAS ............................................................................... 1 28 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS PERSONAS 
ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA UNO DE LOS 
PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR. 
**CIS(BARÓMETRO SEP 2003): SE PREGUNTO SOBRE LOS TRES PROBLEMAS PRINCIPALES QUE EXISTEN ACTUALMENTE EN 
ESPAÑA. LA SUMA TOTAL EN EL CASO DEL ESTADO SERÍA MAYOR PORQUE SE REFIERE A TRES PROBLEMAS. 

 

 También en el Estado Español se mencionan el terrorismo y el paro como problemas más importantes, aunque el orden es inverso, es decir el primer problema más importante sería el pa-
ro, y el segundo el terrorismo. 

 Destaca la importancia de los problemas de delincuencia e inseguridad ciudadana, la inmigración y las drogas para los habitantes del Estado, cuando son problemas muy poco menciona-
do por los de la CAPV. Por el contrario, la situación política es uno de los principales problemas para los habitantes de la CAPV, y sería el problema nº 8 en importancia para los del Estado. La 
vivienda también ocupa un lugar más importante entre los problemas de los vascos (4º) que entre los de los habitantes del Estado (7º). 

CAPV 
SV Oct03

Estado Español 
CIS Sep03

56 4641

63

31 27

El paro El conflicto y la 
situación política 

en el PV

El terrorismo y 
violencia El terrorismo y 

violencia

El paro

Delincuencia 
e inseguridad 

ciudadana
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Valoración de la situación 
Problemas que más afectan personalmente 

(Totales) 
 

Y ¿cuáles son los dos problemas que a Ud., personalmen-
te, le afectan más?  * 

 
CAPV 

SV OCT  03 

EL PARO ............................................................................................................... 26 

LA VIVIENDA .......................................................................................................... 20 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............................................ 17 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA ................................................................................. 14 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ........................................ 11 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA...................................... 10 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................................... 2 

LA INMIGRACIÓN .................................................................................................... 1 

LAS DROGAS ......................................................................................................... 1 

OTROS PROBLEMAS ............................................................................................... 1 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS 
PERSONAS ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA 
UNO DE LOS PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR.  
 

 LOS PROBLEMAS QUE PERSONALMENTE MÁS AFECTAN A LOS CIUDADANOS/AS DE LA CAPV SON EL PARO (26%) Y LA VIVIENDA (20%), SEGUIDOS DE PROBLEMAS 
ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES (17%) Y EL TERRORISMO Y LA VIOLENCIA (14%). 

 EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO Y LOS PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA SON ALGUNOS DE LOS QUE 
MÁS AFECTAN PERSONALMENTE AL 11% Y AL 10% DE LA POBLACIÓN RESPECTIVAMENTE. OTROS PROBLEMAS COMO LA DELINCUENCIA Y LA INSEGURIDAD 
CIUDADANA, LAS DROGAS, LA INMIGRACIÓN U OTROS SE HAN MENCIONADO MUY POCO. 

 

26

20

17

14

11

10

2

1

1

1

El paro

El conflicto y la situación política en el PV

La vivienda

Problemas económicos y desigualdades sociales

La inmigración

La delincuencia e inseguridad ciudadana

Las drogas

Otros problemas

El terrorismo y violencia

Problemas relacionados con la situación lingüística



SOCIÓMETRO VASCO 23 

(TRABAJO DE CAMPO: 7–18/10/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

52
 

Valoración de la situación 
Problemas que más afectan personalmente 

(Por colectivos) 

 
Y ¿cuáles son los dos problemas que a Ud., personalmente, le afectan más?  * 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE VASCO-ESPAÑOL 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 
PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

EL PARO ........................................................................................ 26 25 29 21 40 27 22 10 25 28 20 

LA VIVIENDA ................................................................................... 20 30 19 17 36 20 13 7 20 19 20 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ..................... 17 13 18 17 15 16 14 23 18 15 19 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA .......................................................... 14 20 15 9 8 15 17 14 8 20 18 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ................. 11 11 8 16 8 12 12 11 15 6 7 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA............... 10 7 13 6 10 10 9 11 11 11 6 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA.................................... 2 2 2 0 1 1 3 2 1 2 3 

LA INMIGRACIÓN ............................................................................. 1 2 0 1 1 2 0 0 1 1 1 

LAS DROGAS.................................................................................. 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 

EL MEDIO AMBIENTE........................................................................ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

OTROS PROBLEMAS........................................................................ 1 1 1 1 2 2 1 0 1 1 2 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA UNO DE LOS PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR.  

 
 

 Los alaveses/as se muestran más afectados que vizcaínos/as y guipuzcoanos/as por problemas como la vivienda (30%) y el terrorismo y la violencia (20%) y algo menos que éstos por los 
problemas económicos y las desigualdades sociales (13%). Los vizcaínos/as son los que más afectados se muestran por el paro (29%) y por la situación lingüística (13%), y los guipuzcoano/as 
tienden a mencionar más que los demás el conflicto y la situación política del País Vasco (16%). 

 La edad tiene relación con el tipo de problemas que más afectan a los ciudadanos vascos. Entre los menores de 45 años se mencionan especialmente el paro  y la vivienda. Entre las per-
sonas de 46-64 años, el paro se mantiene como problema que más les afecta, pero la vivienda pierde importancia de forma que les afectan más otros problemas como el terrorismo y la violen-
cia o los problemas económicos y las desigualdades sociales. Los problemas que más afectan a las personas mayores de 65 años son los problemas económicos y las desigualdades sociales. 

  Entre las personas que se consideran tanto vascas como españolas, o predominantemente españolas, se ha mencionado con mayor frecuencia que entre el resto el terrorismo y la violen-
cia, aunque en todos los grupos es el paro el problema que más afecta. Entre quienes se consideran predominantemente vascos se menciona más que entre el resto el conflicto y la situación 
política del País Vasco. También los problemas relacionados con la situación lingüística se mencionan más entre quienes se consideran predominantemente vascos y tanto vascos como espa-
ñoles. 
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Valoración de la situación 
Problemas que más afectan personalmente 

(Comparación geográfica) 
 
 

Y ¿cuáles son los dos problemas que a Ud., personalmen-
te, le afectan más?  * 

 
CAPV 

SV OCT  03 

ESTADO ESPAÑOL 

CIS SEP  03** 

EL PARO ................................................................................ 26 37 

LA VIVIENDA ........................................................................... 20 13 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............. 17 31 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA .................................................. 14 14 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ......... 11 6 

PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA....... 10 - 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA............................ 2 20 

LA INMIGRACIÓN ..................................................................... 1 8 

LAS DROGAS .......................................................................... 1 6 

EL MEDIO AMBIENTE ................................................................ 0 2 

OTROS PROBLEMAS ................................................................ 1 32 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE MANERA ESPONTÁNEA POR LAS 
PERSONAS ENCUESTADAS.  

LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE REFIEREN AL NÚMERO DE ENCUESTADOS QUE HA MENCIONADO CADA 
UNO DE LOS PROBLEMAS EN PRIMER O EN SEGUNDO LUGAR. 
** CIS(BAROMETRO SEP 2003): SE PREGUNTÓ SOBRE LOS TRES PROBLEMAS QUE MÁS AFECTAN PERSONALMENTE, 
POR LO QUE LA SUMA TOTAL EN EL CASO DEL ESTADO SERÁ MAYOR.  
 
 

 Los ciudadanos vascos/as y los del Estado coinciden al considerar el paro como el problema que más les afecta personalmente. Sin embargo para los de la CAPV el segundo pro-
blema sería la vivienda, mientras que entre los habitantes del Estado ese problema ocuparía el 5º lugar, detrás de los problemas económicos y las desigualdades sociales, la delincuen-
cia y la inseguridad ciudadana y el terrorismo y la violencia. La situación política ocupa un lugar más importante entre los problemas que más afectan a los vascos (5º) que entre los que 
afectan a los españoles (7º).  
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Valoración de la situación 
Funcionamiento de la democracia en el País Vasco y en el Estado Español 

(Totales) 

En general ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, 
no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento 
de la democracia en el País Vasco? 

 
CAPV 

SV OCT  02 

CAPV 

SV OCT  03 

MUY SATISFECHO/A................................................................................ 4 3 

BASTANTE SATISFECHO/A ....................................................................... 28 33 

NO MUY SATISFECHO/A........................................................................... 40 39 

NADA SATISFECHO/A .............................................................................. 21 19 

NS/NC ................................................................................................. 7 7 

BALANCE DE SATISFACCIÓN * .................................................................. -29 -22 

En general ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, 
no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento 
de la democracia en el Estado Español? 

 
CAPV 

SV OCT  02 

CAPV 

SV OCT  03 

MUY SATISFECHO/A................................................................................ 4 1 

BASTANTE SATISFECHO/A ....................................................................... 28 23 

NO MUY SATISFECHO/A........................................................................... 36 34 

NADA SATISFECHO/A .............................................................................. 26 31 

NS/NC ................................................................................................. 7 11 

BALANCE DE SATISFACCIÓN * .................................................................. -30 -41 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................. 100 100 

* BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO (MUY SATISFECHOS+BASTANTE SATISFECHOS) - % INSATISFECHOS (NO MUY SATISFE-
CHOS+NADA SATISFECHOS) 

 

 
 
 

 LA POBLACIÓN DE LA CAPV SE MUESTRA INSATISFECHA CON EL 
FUNCIONAMIENTO DE LA DEMOCRACIA, TANTO EN LA CAPV COMO, SOBRE TODO, 
EN EL ESTADO ESPAÑOL. UN 36% DE LOS CIUDADANOS DE LA CAPV DICEN ESTAR 
MUY O BASTANTE SATISFECHOS/AS CON EL FUNCIONAMIENTO DE LA 
DEMOCRACIA EN LA CAPV, MIENTRAS UN 58% SE MUESTRA NO MUY 
SATISFECHO/A O NADA SATISFECHO/A. EN EL CASO DEL ESTADO, SÓLO UN 24% 
ESTÁ MUY O BASTANTE SATISFECHO/A Y UN 65% SE MUESTRA NO MUY 
SATISFECHO/A O NADA SATISFECHO/A.  

 El nivel de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en la CAPV, aún siendo 
negativo, ha mejorado ligeramente en los últimos 12 meses, de forma que el balance de 
satisfacción, ha pasado de -29 a -22. Por el contrario, el nivel de satisfacción con el funcio-
namiento de la democracia en el Estado Español, ha empeorado desde la anterior medición, 
hace un año. El balance de satisfacción ha caído de -30 a -41. 
 

 

36

24

58

65

No muy + nada satisfecho/a

Estado Español
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Valoración de la situación 
Funcionamiento de la democracia en el País Vasco y en el Estado Español 

(Por colectivos) 

En general ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento de la 
democracia en el País Vasco? 

TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL SIMPATÍAS POLÍTICAS * 
 

CAPV 
SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

PREDOM. 
VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

EAJ/ 
PNV PP 

PSE-
EE 

OTRAS IZDA 
ABERTZALE

ARALAR EA IU UA 
OTROS 

PARTIDOS
NINGUNO TODOS NS/NC 

MUY SATISFECHO/A.......................................................... 3 3 3 3 4 2 1 5 2 2 2 2 7 2 0 0 1 1 2 
BASTANTE SATISFECHO/A ................................................. 33 40 36 26 34 35 25 47 21 35 10 26 36 33 68 11 32 33 27 
NO MUY SATISFECHO/A..................................................... 39 35 38 41 36 43 37 34 46 42 42 46 34 45 32 40 37 40 36 
NADA SATISFECHO/A ........................................................ 19 17 18 22 21 14 27 9 26 16 44 26 16 16 0 45 19 20 22 
NS/NC ........................................................................... 7 6 6 7 4 7 10 5 5 6 2 0 7 4 0 5 10 7 14 
BALANCE DE SATISFACCIÓN ** ...........................................           -22     -9    -17     -34    -19            -20    -38      9 -49    -21       -74   -44   -7  -26    36       -74      -23   -26   -29 

En general ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento de la 
democracia en el Estado Español? 
MUY SATISFECHO/A.......................................................... 1 1 1 1 1 2 2 0 5 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 
BASTANTE SATISFECHO/A ................................................. 23 32 23 18 12 33 39 17 46 33 3 12 11 15 34 6 26 24 28 
NO MUY SATISFECHO/A..................................................... 34 36 34 33 31 38 32 36 26 40 24 32 30 46 66 28 33 36 32 
NADA SATISFECHO/A ........................................................ 31 22 30 35 45 18 16 35 15 16 64 49 44 31 0 50 26 30 21 
NS/NC ........................................................................... 11 8 11 13 11 10 12 11 8 10 8 7 13 8 0 17 14 9 18 
BALANCE DE SATISFACCIÓN ** ...........................................           -41    -25     -40      -49    -63            -21     -7    -54   10   -22        -84   -69  -62  -62  -32     -72      -32   -42   -24 
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y DE OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO, POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN. 

** BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO (MUY SATISFECHOS+BASTANTE SATISFECHOS) - % INSATISFECHOS (NO MUY SATISFECHOS+NADA SATISFECHOS) 

 

 En todos los territorios son más los insatisfechos/as con el funcionamiento de la democracia que los satisfechos/as, tanto en el caso de la CAPV como en el del Estado. Además la insatisfacción 
con la democracia en el Estado es superior en todos los casos a la insatisfacción con la democracia en la CAPV. La mayor insatisfacción la manifiestan los guipuzcoanos, seguidos de los vizcaínos, y 
en último término, los alaveses. 

 Los más insatisfechos/as con el funcionamiento de la democracia la CAPV son los que se consideran predominantemente españoles; con un balance de satisfacción de -38, mientras los que se 
sienten tanto vascos/as como españoles/as tienen un balance de -20 y los predominantemente vascos/as, de -19. Con respecto al funcionamiento de la democracia en el Estado vemos la tendencia 
opuesta: quienes se muestran más insatisfechos son los que se consideran predominantemente vascos (balance -63), seguidos de quienes se sienten tanto vascos como españoles (balance de -21) 
y finalmente de los predominantemente españoles (-7). 

 El de los simpatizantes del PNV es el único grupo en el que los satisfechos con el funcionamiento de la democracia en la CAPV supera al de los insatisfechos/as (balance 9). Los de EA se mues-
tra sólo ligeramente insatisfechos/as, ya que los porcentajes de los que se declaran satisfechos y de los que dicen estar insatisfechos son parecidos (balance -7). Los simpatizantes de PSE-EE e IU 
están en posiciones intermedias, dentro de la insatisfacción general (balances de -21 y -26 respectivamente) y finalmente los más insatisfechos son los simpatizantes de Aralar, los del PP y sobre 
todo los de otros grupos de la izquierda abertzale (balances -44, -49 y -74 respectivamente). En cuanto al funcionamiento de la democracia en el Estado español, los únicos que se muestran satisfe-
chos son los simpatizantes de PP. Los del PSE-EE se muestran moderadamente insatisfechos y los de PNV, EA, IU; Aralar y otros grupos de la izquierda abertzale están altamente insatisfechos. 
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Valoración de la situación 
Satisfacción con la administración 

(Totales) 
 

En líneas generales está Ud. satisfecho o insatisfecho con….. 

 
CAPV 

JJ 1989

CAPV 

JJ 1990 

CAPV 

JJ 1991 

CAPV 

JJ 1992 

CAPV 

JJ 1993

CAPV 

JJ 1994

CAPV 

SV 1995

CAPV 

SV 1996

CAPV 

SV 1997

CAPV 

SV 1998

CAPV 

SV 1999

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001

CAPV 

SV 2002

CAPV 

SV FEB 03

CAPV 

SV ABR 03

CAPV 

SV OCT 03

AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 

SATISFECHO/A.................... - - - - - - 69 69 64 65 67 70 71 69 67 65 67 

INSATISFECHO/A ................. - - - - - - 25 25 27 26 25 24 22 25 27 29 27 

NS/NC............................... - - - - - - 6 6 9 9 8 6 7 6 6 7 6 

BALANCE DE SATISFACCIÓN* - - - - - - 44 44 37 39 42 46 49 44 40 36 40 

SU DIPUTACIÓN 

SATISFECHO/A.................... - - - - - - 64 65 61 61 64 67 71 69 66 64 65 

INSATISFECHO/A ................. - - - - - - 20 19 20 20 18 18 15 17 20 21 20 

NS/NC............................... - - - - - - 15 16 19 20 18 15 14 15 14 15 15 

BALANCE DE SATISFACCIÓN* - - - - - - 44 46 41 41 46 49 56 52 46 43 45 

EL GOBIERNO VASCO 

SATISFECHO/A.................... 55 55 51 51 50 59 63 64 58 59 64 65 67 66 62 64 61 

INSATISFECHO/A ................. 34 31 34 38 37 29 28 24 25 25 23 24 22 23 29 26 28 

NS/NC............................... 11 14 15 11 13 12 9 11 17 16 13 11 11 11 9 10 11 

BALANCE DE SATISFACCIÓN* 21 24 17 13 13 30 35 40 33 34 41 41 45 43 33 38 33 

EL GOBIERNO ESPAÑOL 

SATISFECHO/A.................... 27 26 27 22 19 - 24 32 31 31 33 33 36 35 28 27 25 

INSATISFECHO/A ................. 62 58 58 67 70 - 64 50 42 44 46 49 46 51 61 61 58 

NS/NC............................... 11 16 15 11 11 - 12 19 27 25 22 18 18 15 10 13 16 

BALANCE DE SATISFACCIÓN* -35 -32 -31 -45 -51 - -40 -18 -11 -13 -13 -16 -10 -16 -33 -34 -33 

EL GOBIERNO EUROPEO (COMISIÓN EUROPEA) 

SATISFECHO/A.................... - - - - - - 26 30 26 30 33 32 36 38 34 31 29 

INSATISFECHO/A ................. - - - - - - 34 29 24 24 26 29 26 29 35 35 30 

NS/NC............................... - - - - - - 40 41 50 46 42 39 38 33 31 35 41 

BALANCE DE SATISFACCIÓN* - - - - - - -8 1 2 6 7 3 10 9 -1 -4 -1 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO/A – INSATISFECHO/A 

 

 

 LA MEJOR VALORACIÓN 
CORRESPONDE A LAS DIPUTACIO-
NES, LOS AYUNTAMIENTOS Y AL 
GOBIERNO VASCO (BALANCES DE 
SATISFACCIÓN 45, 40 Y 33, RES-
PECTIVAMENTE). EL MENOR 
NIVEL DE SATISFACCIÓN CO-
RRESPONDE AL GOBIERNO ESPA-
ÑOL, QUE PRESENTA UN BALAN-
CE DE -33, IGUAL AL DE FEBRERO 
DE ESTE AÑO, DE FORMA QUE 
MANTIENE LA VALORACIÓN MÁS 
NEGATIVA DE LOS ÚLTIMOS 8 
AÑOS. LOS CIUDADANOS/AS DE 
LA CAPV PRESENTAN UNA LIGERA 
INSATISFACCIÓN CON LA COMI-
SIÓN EUROPEA (BALANCE -1), 
AUNQUE HAY UNA PARTE IMPOR-
TANTE DE LA POBLACIÓN (41%) 
QUE NO EXPRESA NINGUNA OPI-
NIÓN SOBRE ESTA ADMINIS-
TRACIÓN. 

 El nivel de satisfacción con las 
distintas administraciones no ha 
variado de forma importante desde 
febrero de este año. Se aprecia una 
tendencia hacia una menor satisfac-
ción con respecto a todas las admi-
nistraciones desde el año 2001, 
cuando la mayoría llegaron a su valo-
ración más positiva de los últimos 
años. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 23 

(TRABAJO DE CAMPO: 7–18/10/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

57
 

Valoración de la situación 
Satisfacción con la administración 

(Por colectivos) 
 
En líneas generales está Ud. satisfecho o insatisfecho con….. 

TERRITORIO SIMPATÍAS POLÍTICAS * 
 

CAPV 

SV OCT 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA
EAJ/ 
PNV PP 

PSE-
EE 

OTRAS IZDA 
ABERTZALE ARALAR EA IU UA 

OTROS 
PARTIDOS NINGUNO TODOS NS/NC 

AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 

SATISFECHO/A....................... 67 57 70 66 74 71 74 40 52 64 64 68 41 66 72 67 

INSATISFECHO/A .................... 27 36 24 28 21 19 22 54 46 31 32 32 40 28 23 24 

NS/NC.................................. 6 7 6 6 5 10 4 6 2 6 5 0 19 6 5 9 

BALANCE DE SATISFACCIÓN**.. 40 21 46 38 53 52 52 -14 6 33 32 36 1 38 49 43 

SU DIPUTACIÓN 

SATISFECHO/A....................... 65 57 69 62 77 67 67 38 53 70 61 68 31 59 69 65 

INSATISFECHO/A .................... 20 31 16 21 13 15 18 46 35 16 19 7 37 21 17 17 

NS/NC.................................. 15 12 15 17 9 18 15 16 12 13 20 25 32 19 14 18 

BALANCE DE SATISFACCIÓN**.. 45 26 53 41 64 52 49 -8 18 54 42 61 -6 38 52 48 

EL GOBIERNO VASCO 

SATISFECHO/A....................... 61 61 63 57 84 42 53 36 58 77 56 68 52 55 63 53 

INSATISFECHO/A .................... 28 29 25 33 11 42 37 54 39 13 34 7 39 29 22 29 

NS/NC.................................. 11 10 12 10 5 17 11 10 2 10 9 25 9 15 15 18 

BALANCE DE SATISFACCIÓN**.. 33 32 38 24 73 0 16 -18 19 64 22 61 13 26 41 24 

EL GOBIERNO ESPAÑOL 

SATISFECHO/A....................... 25 33 26 20 16 57 34 4 8 9 12 34 19 30 29 37 

INSATISFECHO/A .................... 58 53 55 67 71 20 48 91 86 73 76 66 60 48 53 42 

NS/NC.................................. 16 14 19 13 13 23 18 5 6 19 12 0 21 21 18 20 

BALANCE DE SATISFACCIÓN**.. -33 -20 -29 -47 -55 37 -14 -87 -78 -64 -64 -32 -41 -18 -24 -5 

EL GOBIERNO EUROPEO (COMISIÓN EUROPEA) 

SATISFECHO/A....................... 29 34 30 25 28 40 40 8 18 24 18 0 8 30 26 38 

INSATISFECHO/A .................... 30 28 29 35 29 18 22 59 54 26 43 32 41 28 36 21 

NS/NC.................................. 41 39 41 40 43 42 38 33 28 49 39 68 51 42 38 41 

BALANCE DE SATISFACCIÓN**.. -1 6 1 -10 -1 22 18 -51 -36 -2 -25 -32 -33 2 -10 17 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y OTROS PARTIDOS ES MUY REDUCIDO POR LO QUE NO SE COMENTAN SUS DATOS Y LA LECTURA DE ÉSTOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN.  
** BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO/A – INSATISFECHO/A  
 

 
 

 Los vizcaínos son los que mayor satisfac-
ción muestran con sus ayuntamientos (balance 
de satisfacción 46), con la Diputación (53) y con 
el Gobierno Vasco (38). Por el contrario, los 
alaveses son los que hacen una valoración 
menos negativa del Gobierno español (-20) y 
más positiva de la Comisión Europea (6). Los 
guipuzcoanos destacan sobre todo porque 
presentan una satisfacción menor que los de-
más sobre el Gobierno Vasco (24) y por la 
insatisfacción especialmente amplia sobre el 
Gobierno español (-47). 

 La mayor satisfacción con los ayuntamien-
tos se da entre los simpatizantes de PNV (ba-
lance de 53), PP (52) y PSE-EE (52). 
Nuevamente los simpatizantes de PNV son los 
más satisfechos con las diputaciones (64), 
seguidos de los de EA (54), PP (52) y PSE-EE 
(49). La satisfacción con el Gobierno Vasco es 
mayor entre quienes simpatizan con el PNV (73) 
y EA (64). Las tres instancias administrativas 
vascas recogen balances positivos o neutros de 
todos los colectivos de simpatizantes a 
excepción de quienes se decantan por otros 
grupos de la izquierda abertzale (que presenta 
balances negativos en todos los casos). Por el 
contrario, el Gobierno Español obtiene balances 
negativos de todos los grupos, excepto de los 
simpatizantes del PP (37). Por último, en el caso 
de la Comisión Europea, los únicos que se 
muestran satisfechos son los simpatizantes del 
PP y del PSE-EE, aunque en todos los grupos 
lo que más destaca es el alto porcentaje de 
ns/nc. Es de destacar el mayor rechazo a todas 
las instancias de quienes sienten mayor simpa-
tía por otros grupos de la izquierda abertzale.
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Valoración de la situación 
La vida en el País Vasco 

(Totales) 
 
 
 
 
 
 
 

Si tuviera las mismas condiciones de vida y trabajo ¿dónde 
preferiría vivir? 

 
CAPV 

IDE MAR  97* 

CAPV 

TEF NOV  00** 

CAPV 

SV OCT  01 

CAPV 

SV OCT  03 

EN EL PAÍS VASCO.................................. 86 83 85 85 

EN EL RESTO DEL ESTADO ....................... 7 10 6 5 

EN EL EXTRANJERO................................. 1 2 2 2 

INDIFERENTE.......................................... 5 3 6 6 

NS/NC .................................................. 1 2 1 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 
* IDE MAR 97: ESTUDIO “IDENTIDAD VASCA” REALIZADO POR EL GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA DEL GOBIERNO 
VASCO 
** TEF NOV  00: ENCUESTA TELEFÓNICA “SITUACIÓN SOCIOPOLÍTICA DEL PAÍS VASCO” REALIZADO POR EL GABINETE DE PROS-
PECCIÓN SOCIOLÓGICA DEL GOBIERNO VASCO 

 
 

 
 
 
 
 

 EL 85% DE LOS CIUDADANOS/AS DE LA CAPV NO CAMBIARÍAN DE LUGAR DE RESIDENCIA, AUNQUE PUDIERAN MANTENER LAS MISMAS CONDICIONES DE VIDA Y 
TRABAJO EN OTRO LUGAR. UN 5% DE LOS VASCOS/AS PREFERIRÍA VIVIR EN OTRO LUGAR DEL ESTADO ESPAÑOL Y UN 2% EN EL EXTRANJERO. TAMBIÉN HAY UN 6% AL QUE 
LE RESULTA INDIFERENTE. 

 Las preferencias de los ciudadanos/as de la CAPV con respecto a su lugar de residencia se han mantenido prácticamente sin variaciones desde 1997. 
 
 

85%

5% 2%
6%

3%

En el País Vasco
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En el resto del Estado

Indiferente
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Valoración de la situación 
La vida en el País Vasco 

(Por colectivos) 
 
 
 

Si tuviera las mismas condiciones de vida y trabajo ¿dónde preferiría vivir? 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL ORIGEN  
CAPV 

SV OCT 03 NO ALGO SÍ PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A 

PREDOM. 
ESPAÑOL/A INMIGRANTE

NATIVO/A,  
FAMILIA INMIGRANTE

NATIVO/A,  
FAMILIA MIXTA 

NATIVO/A,  
FAMILIA NATIVA 

EN EL PAÍS VASCO................................. 85 80 85 91 95 81 65 76 80 89 92 

EN EL RESTO DEL ESTADO...................... 5 7 4 2 1 4 18 9 5 3 2 

EN EL EXTRANJERO ............................... 2 1 2 1 1 2 1 2 2 3 1 

INDIFERENTE......................................... 6 8 7 4 2 9 12 10 10 4 3 

NS/NC ................................................. 3 3 3 2 1 4 3 3 3 2 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 

 El conocimiento o no del euskera tiene relación con la preferencia sobre el lugar de residencia, a pesar de que en todos los grupos es muy mayoritaria la preferencia por permanecer en la 
CAPV. Las personas que no hablan euskera se muestran más favorables a vivir en otro lugar del Estado Español que los que saben algo y sobre todo que los que hablan euskera (7%, 4% y 
2% respectivamente).  

 El sentimiento vasco o español es otro de los factores que tienen relación con la preferencia del lugar de residencia. A pesar de que en todos los grupos es muy mayoritaria la preferencia 
por permanecer en la CAPV, hay ciertas diferencias: Las personas que se sienten predominantemente vascas son las que en mayor medida muestran su preferencia por seguir residiendo en la 
CAPV (95%). Entre las personas que se sienten tanto vascas como españolas un 81% preferiría permanecer en la CAPV, hay un 4% que elegiría vivir en otro lugar del Estado Español, y un 9% 
se muestra indiferente, sólo un 2% viviría en el extranjero. Entre las personas que se consideran predominantemente españolas, un 65% permanecería en la CAPV, pero un 18% elegiría vivir 
en otro lugar del Estado Español, si tuviera las mismas condiciones de vida y trabajo. En este último grupo también hay un 12% de personas que se muestran indiferentes con respecto a sus 
preferencias sobre el  lugar de residencia.  

 El origen de los habitantes de la CAPV tiene relación con sus preferencias en cuanto a su lugar de residencia, aunque la elección del País Vasco, aún en el caso de que en otro lugar tuvie-
ran las mismas condiciones de vida y trabajo, es claramente mayoritaria en todos los grupos. El porcentaje de los que preferirían vivir en la CAPV varía en un rango que va desde el 76% entre 
los inmigrantes hasta el 92% entre las personas nacidas en la CAPV o Navarra con progenitores que también lo son.  


